

La ofensiva del Ejército republicano en el Centro, en el Sur y en Aragón constituye para nosotros una gran ayuda ¡Nadie olvide aquí que la continuación de la ofensiva sobre Euzkadi es igualmente la mejor ayuda que los insurrectos de aquellos frentes puedan recibir!

VI ANIVERSARIO DE LA REPUBLICA

La conmemoración, un esfuerzo mayor para vencer

Se cumple hoy el sexto aniversario de la instauración del régimen de gobierno republicano en el área del Estado español. El 14 de abril de 1931 no cayó la monarquía gangrenada de los Borbones por concesión espontánea de las castas feudales, de los terratenientes burgueses en que se apoyaba aquella forma de cruel dominación. La dictadura brutal de las viejas oligarquías dominantes tuvo que ceder a la presión de las masas populares movilizadas para abatir el último período de esclavitud semifeudal con que agonizaba un ciclo histórico saturado de ignorancia, de injusticia y de hambre. El motivo externo de la caída borbónica fueron unas elecciones municipales, pero ésta no puede ser la causa de aquel suceso, sino más bien la expresión política de un estado de agitación social nacido de la transitoriedad de la dominación capitalista.

Tal día como hoy, hace seis años, se rubricaba oficialmente la expulsión del último monarca con una verbenas; pero quedaban aquí intactas las fuerzas sociales que sirvieron de base al período monárquico. Una borrachera de alegría atenazaba el impulso que produjo aquella convulsión desarrollada en el choque de los intereses económicos. La etapa republicana se inicia con timidez, y éste fenómeno que equivocadamente se ha querido presentar como necesidad irremediable se debió a vacilaciones derivadas de una falta de contacto con las masas trabajadoras, vacilaciones, en fin de cuentas, dependientes del problema económico, impuestas por el peso específico que las fuerzas capitalistas de estructura semifeudal no exterminadas ejercían en la vida económica.

En el corto período de seis años, la República ha vivido momentos dramáticos. El peso de las fuerzas regresivas, que no dejaron de actuar con su freno de contención, utilizando el terrorismo político y económico contra las masas trabajadoras y menesterosas de la población, no consiguió inmovilizar, sin embargo, la ola ascendente de la democracia, lo que confirma, una vez más, la teoría sencillamente magnífica expuesta por Stalin, de que el triunfo corresponderá siempre a las fuerzas progresivas. Incluso el año 34, cuando las Cortes de la contrarrevolución y su equipo ejecutor Lerrooux-Gil Robles establecieron, por mandato de los burgueses y terratenientes, la política de exterminio físico de los obreros y el arrasamiento de las relativas libertades individuales y colectivas, tratando de borrar con una esponja de bayonetas el hecho diferencial de Cataluña y Euzkadi, el movimiento revolucionario, si bien en repliegue estratégico, continuó en situación ascendente, desembocando, precisamente por ser éste su carácter, en el triunfo electoral del Frente Popular. Otra vez las fuerzas regresivas fueron desplazadas parcialmente del aparato político del estado burgués. El desequilibrio existente en el hecho de que el poder político pasara a manos del Frente Popular no sometiendo a éste el poder económico de las clases dominantes, determinó la fricción entre las dos piezas. A seguido de las jornadas electorales de febrero, una ola de denuncias, de contratos leoninos de trabajo da la tónica al momento. Es el indicio de una reproducción superada de contenidos lejanos de la Historia. Es el caminar trágico hacia una mayor justicia social. Algo de ello apuntó la República en los artículos 1.º y 44 de la Constitución. Pero las Constituciones, para decirlo con la frase de Lassalle, son un papel mojado. Un papel mojado cuando el liberalismo y la democracia que recogen los legisladores no son independientes del poder económico de la clase que tiene en sus manos los medios de producción, de distribución y de cambio, con la superestructura del Estado.

La República ha visto después el alzamiento de la oficialidad blanca de las castas, de las oligarquías que representaban en el ejército a los banqueros y a los terratenientes. Un río de sangre discurre por el país desde el 10 de julio, y cuando la guerra civil estaba a pique de ser resuelta a favor del pueblo, con la liquidación política y económica de sus promotores, el capitalismo abre las puertas a los ejércitos invasores de la finanza internacional.

A los seis años de su nacimiento, la República democrática se está librando de la bárbara dominación de los peores enemigos del pueblo. El Ejército regular, las masas de trabajadores en armas aplastarán al pasado, y el final victorioso de la guerra, con la liquidación de las tareas democráticas, será la mejor reconquista de la República plena de justicia social que el pueblo y el proletariado de Euzkadi, Cataluña y España están forjando ahora con el sacrificio generoso de su sangre, cuota con que los hombres y los pueblos contribuyen al ulterior ejercicio de una vida libre e independiente en el orden nacional y social.

El Gobierno inglés nos facilita las comunicaciones marítimas...

el Gobierno de Euzkadi debe intensificar la importación DE COMESTIBLES

No puede pasar desapercibido para los antifascistas de Euzkadi el movimiento de algunas unidades de la Armada británica en dirección a nuestras costas.

Ayer toda la Prensa bilbaína ha destacado la noticia, por que dando de lado las causas que el Gobierno inglés le han empujado a adoptar tales decisiones, el hecho en sí tiene para nosotros indudable trascendencia.

Euzkadi está sufriendo un asalto bábaro del fascismo. El bombardeo de la costa santanderina, en la que se ha tratado de cortar la carretera por la flota insurrecta para dificultar nuestras comunicaciones, demuestran la importancia que los invasores dan al aislamiento, y por ningún sitio más eficaz éste que por el mar. Ellos lo saben. De ahí que en nuestro litoral

se hayan permitido audacias para con los mercantes ingleses como no se las habían permitido hasta ahora. En justa correspondencia también, la flota inglesa ha demostrado una energía que contrasta con el equilibrio de que viene haciendo gala el Gobierno de Inglaterra. Quizá haya comprendido que el fascismo invasor no respetaría los cuantiosos intereses ingleses existentes en Euzkadi como lo viene haciendo el Gobierno autónomo.

Es lo cierto que la vía marítima queda abierta para nosotros y rodeada de toda clase de garantías.

Y que teniendo en cuenta esta circunstancia el problema de abastecimientos se sitúa en primer plano de actualidad.

Vizcaya, probablemente, es uno de (Pasa a segunda página)

¡TRABAJADORES DE TODOS LOS PAISES: UNIOS!

¡ERRI GUZIETAKO LANGILLEAK, A...



Año V

FRANQUEO CONCERTADO

Bilbao miércoles 14 de Abri de 1937

SEGUNDA

Núm. 174

Frente Popular de Euzkadi

Ante el VI aniversario de la proclamación de la República

A LAS MASAS LABORIOSAS. A TODO EL PUEBLO ANTIFASCISTA DE EUZKADI

¡Comaradas! ¡Ciudadanos de Euzkadi! Hoy, al cumplirse el VI aniversario de la proclamación de la República española, al cumplirse la caída fulminante de la monarquía borbónica por la presión entusiasta de las masas populares, de los pueblos ibéricos; hoy, que el pueblo en armas camina firme defendiendo los fundamentos básicos de la República democrática parlamentaria contra los traidores que pretenden despedazar nuestra patria entregándosela al fascismo sangriento invasor, el Frente Popular de Euzkadi considera que esta histórica jornada, con su trascendencia grandiosa, reviste en estos

momentos difíciles y decisivos para nuestras nacientes libertades una doble importancia, puesto que con las experiencias vividas de los trágicos combates nos proponemos trabajar al lado de nuestro Gobierno provisional para convertir en una realidad viva y efectiva la constitución del Ejército regular que opere en condiciones de dar la batalla firme al enemigo.

La jornada de hoy es de trabajo intenso, fortificando sólidamente con planes de avances; desde el gudari aguerrido al zapador animoso, con el fusil y el pico, dotaremos a las masas populares, a todos los antifascistas, de una moral épica y vigorosa que a la consigna de NO PASARAN Y PASAREMOS, sentemos los pilares de la victoria.

¡Pueblo de Euzkadi! ¡Combatientes de nuestro Ejército! ¡Brigadieres de las fortificaciones! Trabajemos sin cesar, con el ánimo resuelto, sin ilusiones prematuras, todos dispuestos a ganar la guerra; que esta jornada marque una vez más y forje la voluntad de vencer a los bárbaros invasores.

¡Gudaris vascos! ¡Brigadas de fortificaciones! ¡Obreros de la producción! A trabajar todo el mundo en nuestros puestos, para que el 14 de Abril, la jornada de hoy, sea el camino claro de la victoria sobre los invasores coligados.

¡Adelante! ¡A vencer! ¡Viva el 14 de Abril! ¡Viva la República democrática! ¡Gora Euzkadi! ¡Viva el Frente Popular!

Por el frente Popular de Euzkadi, el Comité Central.

Coincidencia soviética-inglesa sobre el control

París. — El ministro de Relaciones Exteriores ha sostenido un amplio cambio de impresiones, con los embajadores de Inglaterra y de la Unión Soviética.

Se trató de la cuestión española y de las medidas adoptadas por el Foreign Office sobre la cuestión de control reinando una identificación completa entre los representantes de referencia.

El peligro de prematuras ilusiones

Por Aurelio ARANAGA.

La calma momentánea de nuestros frentes debe servirnos, no para consi-

derarnos fuera del peligro amenazante del fascismo invasor, sino para reforzar nuestros propósitos de crear y dotar de posibilidades a nuestros combatientes, fortaleciendo con premura aquellas faltas y lagunas manifestadas a través de los combates.

Ilusionarse por el fracaso obtenido por los fascistas en sus propósitos de conquistar Bilbao en plazo fijo, no es; ni puede ser, la garantía de sentirnos satisfechos, ya que si la ayuda prestada por nuestros hermanos españoles y catalanes, emprendiendo su ofensiva contra el enemigo, obligándole a distraer sus fuerzas, no por eso ESTE CEJARA EN SUS DESEOS de convertir nuestra tierra en un feudo de opresión y martirio ahogando nuestras nacientes libertades.

Los traidores Queipo, Mola y Franco, junto con sus aliados del fascismo internacional, saben del poderío de nuestra industria pesada y de nuestras magníficas reservas de minerales. Saben que dominando Euzkadi podrían poner en marcha sus grandes talleres, construyendo, con la ayuda de la técnica fascista, toda clase de material bélico con el que poder vencer al resto de las regiones norteñas, aun cuando sabemos que los bravos montañeses y los heroicos asturianos, que junto con nosotros combaten entre los riesgos de las montañas vascas, dan un mentís rotundo a las pretensiones fascistas.

De ahí, pues, que Bizcaya entera y nuestra villa, doblemente invicta, no deben de perder de vista que estas condiciones fundamentales, al lado de su magnífico puerto, son la constante obsesión de los traidores y de los bárbaros invasores que, movidos por sus apetitos de clase y de casta, no abandonarán la idea de conquistar nuestra Patria.

Bilbao es y sigue siendo el objetivo codiciado del fascismo; de ahí, pues, que los hijos de Euzkadi no deben meterse en esta calma relativa. Nuestro pueblo no debe estar sobresaltado, sino vigorosamente preparado, fortificando los frentes con refugios para nuestros gudaris, construyendo cuantas líneas se precisen, y atacando con impulso organizado, sobre la base de un gran Ejército regular.

El pueblo vasco, infatigable y magnífico, debe seguir en tensión permanente, dando sus hitos para el Ejército del pueblo; vigilante siempre al lado del Gobierno, y animándole para que no deje deambular por las calles a los señorías que ocultan su odio al pueblo heroico por villas y aldeas, tal vez con el propósito de la traición.

Brigadieres de fortificación:

En la cúspide de tu trabajo que abrirá el abismo en que ha de hundirse el invasor, clava con furia tu bandera del progreso en vuelta en el glorioso sudor del sacrificio desinteresado y decisivo de tu esfuerzo.



Párraga

EN LOS FRENTES DEL CENTRO.

Se sigue luchando en el Cerro de Garabitas, el del Aguila y en la cumbre de la ermita de la carretera de La Coruña

En la Alcarria se ha avanzado seis kilómetros, consiguiendo muy buenas posiciones

de La Coruña

El heroico comportamiento de los valientes gudarís vascos en la Ciudad Universitaria

En Carabanchel se ha conquistado un centenar de casas y con este golpe de mano se mejoran notablemente nuestras líneas. El terreno se va conquistando palmo a palmo y se fortifica seguidamente. - Después de los duros castigos, el enemigo ya no contraataca, siendo los leales dueños de la iniciativa

IMPRESION DE LA JORNADA DE AYER

MADRID -- Continúan los trabajos de fortificaciones en las posiciones últimamente conquistadas en la Casa de Campo.

Se sigue luchando en el Cerro de Garabitas, en el del Aguila y en la cumbre de la ermita de la carretera de La Coruña. El terreno se conquistó palmo a palmo y se fortificó seguidamente.

Durante todo el día de hoy la artillería facciosa siguió castigando el casco de Madrid, donde causó daños y algunas víctimas.

En Carabanchel, fuerzas del Batallón "Elche" rodearon y conquistaron anoche un centenar de casas en la zona aún ocupada por los rebeldes. Los facciosos que las guarnecían, se escabulleron por un pasillo subterráneo. Con este golpe de mano mejora mucho el valor estratégico de nuestras líneas en Carabanchel.

Nuestros soldados continúan manteniendo la iniciativa en el ataque. Se sabe que en el contraataque iniciado anteayer por el enemigo, éste sufrió numerosas bajas.

Desde temprano hubo intenso duelo de artillería en casi todos los sectores.

En el frente de la Alcarria hemos avanzado seis kilómetros, obteniendo posiciones inmejorables, sin bajas por nuestra parte.

Durante toda la tarde de ayer se ha combatido activamente por la Casa de Campo.

El mal tiempo ha impedido a nuestras fuerzas proseguir la ofensiva sobre las posiciones rebeldes, con la misma intensidad que en días anteriores. No obstante esto, los soldados republicanos se han lanzado repetidas veces sobre las posiciones rebeldes, castigando duramente a los facciosos que en sus primeras trincheras han resistido los ataques de los soldados del Ejército del pueblo.

Más de tres horas los soldados republicanos han estado atacando con una energía tremenda los parapetos de los facciosos, castigando severamente al enemigo y produciéndole algunas bajas.

Nuestra artillería ha bombardeado con intensidad las posiciones facciosas de este sector, especialmente a última hora de la noche, en que nuestros proyectiles han caído en gran número sobre el campo faccioso.

El fuego ha sido contestado débilmente por los cañones facciosos, lanzando algunos proyectiles en el caso de Madrid.

En la falda del Cerro del Aguila se ha combatido con más energía que en Garabitas. Poco a poco van siendo destruidos los treinta y seis nidos de ametralladoras que los facciosos tenían en este Cerro, protegiendo una larga serie de fortificaciones que, por medio de pasadizos, se comunican entre sí. A lo largo de las líneas de trincheras hay colocados numerosos morteros. Nuestras fuerzas se han lanzado al asalto de las posiciones rebeldes, no con la intención de tomarlas, sino para infligir un duro castigo a los facciosos.

Seis ataques ha desencadenado el Ejército popular, contra las fortificaciones de los facciosos, a lo largo de la tarde de hoy. En muchas ocasiones nuestros soldados han tenido que luchar contra el vendaval y la lluvia, que les impedía dar un paso.

No obstante, los ataques se llevaron a cabo con gran precisión y los objetivos señalados por el Mando se tomaron con rapidez.

Los rebeldes resultaron quebrantadísimos, especialmente por el intensísimo fuego de nuestras baterías.

Los cañones republicanos, en las últimas horas de la tarde, hicieron unos cuatrocientos disparos sobre los parapetos rebeldes. Los nidos de ametralladoras y morteros han sido el blanco preferente para nuestros cañones, varios de los cuales han saltado destrozados completamente, siendo cuantiosas las bajas causadas.

La lucha ha decrecido en el Puente de los Franceses, en relación con la de los sectores que dejamos nombrados.

Nuestras fuerzas han realizado una operación de descubierta sobre el campo rebelde.

Las posiciones siguen siendo las mismas de ayer, pues solamente se han desarrollado ataques de fuego en el ala izquierda de nuestro Ejército, que es el que con más dureza ha atacado.

En las primeras horas de la noche, las fuerzas rebeldes que actúan en la Ciudad Universitaria han intentado la salida sobre los parapetos republicanos.

Nuestras fuerzas han contenido primero el ataque, que ha sido revesado de una violencia tremenda, y después lo han rechazado energicamente, causando cuantiosas bajas a los facciosos. Seguidamente nuestros cañones dispararon fuego contra baterías a los reducidos facciosos, por espacio de dos horas.

La tranquilidad que ha seguido a esta acción sólo se ha visto turbada por ligero cañoneo.

El Ejército popular que actúa en el norte de la provincia de Guadalajara, ha coronado una serie de acciones duras, con un mejoramiento de posiciones. En la carretera general de Aragón y a lo largo de cinco kilómetros, se están fortificando dichas posiciones, las cuales el enemigo no intentó defenderlas, pues este sector estaba totalmente desguarnecido.

El Gobierno inglés nos facilita las comunicaciones marítimas...

(Viene de primera página) los territorios en el que el grado de sacrificio de la población, en cuanto a abastecimiento, ha alcanzado el límite de lo soportable...

Estamos hablando de uno de los aspectos de la guerra que más interés resolver. Y hoy podemos y debemos resolverlo. Es problema de importaciones. Las vías marítimas están libres. El Gobierno autónomo dispone de recursos suficientes para adquirir en el Extranjero. Movilicelos. Porque lo que ahora interesa es ganar la guerra, sin pensar en conservar reservas para el mañana...

DICE EL GENERAL MIAJA

Madrid. -- El general Miaja, al recibir a los informadores, les dijo que continuaba combatiéndose por iniciativa del Ejército popular. Las fuerzas se dedican a fortificar las posiciones últimamente conquistadas y arrebatadas al enemigo.

Se refirió después a que mientras las baterías leales se dedican a bombardear objetivos militares, las facciosas dirigen sus proyectiles contra la población civil de Madrid.

Contestando a preguntas de un periodista, dijo que la impresión que tenía era francamente buena.

LAS MILICIAS VASCAS SE BATEN CON GRAN CORAJE

Madrid. -- Se continúa combatiendo sin apenas tomar descanso nuestras fuerzas, en los sectores próximos a la capital de la República. Las operaciones iniciadas continúan con el más satisfactorio resultado.

Ha habido contraataques furiosos y nulo del enemigo, que ha acumulado todos los efectivos de que dispone para impedir la avalancha de las fuerzas leales, ya que no se le escapa la fundamental importancia de los objetivos que hemos conquistado y cuya conquista continúa.

Las milicias vascas, que forman en la cuarenta brigada, están tomando parte principal en los ataques. Nuestros camaradas se batían con gran coraje.

Se confirma que las palabras dirigidas por el general Miaja y el teniente coronel Ortega a los rebeldes sitiados en algún derruido edificio de la Ciudad Universitaria, les han producido honda impresión, pues saben, además, que toda espera de auxilio es inútil, dada la situación en que las fuerzas leales se han colocado, impidiendo todo acercamiento de refuerzos. Muestra del efecto que estas alocuciones han producido, comunicándonos que se entreguen sin más resistencia, es el hecho de que se hayan pasado a nuestras filas varios fugitivos, que ven en esto su única salvación. Como ya decimos, algunos de los sitiados colocaron en los derruidos edificios de la Ciudad Universitaria, que ocupan, banderas blancas, que desaparecieron poco después, sin duda por la terquedad de quienes confían, vanamente, en que les puedan salvar los refuerzos que esperan con angustia. Indudablemente, estas demostraciones de aceptar la rendición, por parte de algunos, son impedidas por los insensatos jefes y oficiales, que, como siempre, recurrirán a sus procedimientos de terror para imponer una disciplina relajadora, como no puede ser menos.

NO TUVO IMPORTANCIA

Madrid. -- Los miembros de la Junta Delegada de Defensa de Madrid, han visitado aquellos lugares donde cayeron los obuses procedentes del último bombardeo de la artillería enemiga.

Han podido comprobar que el ataque rebelde sobre la sufrida capital de la República, no tuvo importancia, siendo los daños materiales casi nulos. EL ENEMIGO RECIBE REFUERZOS. Madrid. -- El enemigo ha recibido refuerzos en los frentes del Centro, para oponer mayor resistencia al avance del Ejército leal.

Donde se han observado estos refuerzos con mayor intensidad, ha sido en el sector de la Casa de Campo, con el fin, sin duda, de poder restablecer la comunicación con las posiciones de la Ciudad Universitaria, donde los facciosos se hallan en situación verdaderamente angustiosa.

El ejército popular, que no pierde los movimientos del enemigo, ha tenido previstos estos casos, para anular toda reacción del enemigo y proseguir la ofensiva republicana, hasta cubrir todos los objetivos del Mando.

EL MINISTRO DE INSTRUCCION Y DOLORES IBARRURI

Madrid, 13. -- Han visitado el cuartel de la brigada Sajanowky, el ministro de Instrucción Pública y Dolores Ibarruri, acompañados del dirigente del Comité provincial del Partido Comunista, Isidro Díaz.

VICTIMA DE UN ACCIDENTE DE AUTOMOVIL. Madrid. -- En el frente de Guadalajara ha sido víctima de un accidente de automóvil, Santiago de la Cruz.

El coche que ocupaba fué alcanzado por un camión. Santiago de la Cruz resultó con heridas de alguna consideración en la cabeza y magullamientos en el pecho.

Fué preciso darle cinco puntos de sutura.

El chófer se halla en grave estado, y el capitán ayudante, con magullamientos.

RELEVOS PARA EVITAR LAS DESERCCIONES

Madrid. -- Dice un cronista que en todos los sectores de Madrid, los batallones son relevados cada cuarenta y ocho horas, para impedir establezcan contacto con nuestros combatientes.

Las frecuentes desercciones constituyen una preocupación para los jefes rebeldes.

LOS PRESOS, VICTIMAS DE LA METRALLA FASCISTA

Madrid. -- Un periodista se ha entrevistado con el jefe de la prisión de San Antón, establecida en el convent del mismo nombre, en la calle de Hortelaza.

El director, Celedonio Pérez, se mostraba apenadísimo por la agresión de que ha sido víctima el penal, y parte de la artillería facciosa. En el recinto de San Antón, penetraron varios proyectiles de artillería, durante la tarde del lunes. Causaron los consiguientes destrozos, y algunas víctimas.

En un muro se ven todavía unos trozos de cráneo y salpicaduras de sangre.

Esta agresión ha causado gran descontento y alarma entre las familias de los reclusos que se encuentran convenientemente salvaguardados por la justicia popular. INTERESANTES MANIFESTACIONES DEL GENERAL MIAJA. Madrid. -- A primera hora de la noche, el general Miaja recibió a los periodistas, a los que manifestó que por iniciativa del ejército popular se continuaba combatiendo en la Casa de Campo y en otros sectores cercanos a Madrid.

Un periodista preguntó al general qué impresión tenía sobre el desarrollo de las operaciones, y contestó que era buena.

Después comentó la situación de los rebeldes que actúan en la Ciudad Universitaria, y dijo: --Cuando acabé de dirigirles la alocución que ya conocen ustedes, un cabecilla rebelde contestó diciendo que ya sabían que les aguardaban días duros, pero que no se entregarían. Un periodista le preguntó si estaban totalmente cercados los rebeldes en la Ciudad Universitaria, contestándole el general: --Sí, por completo; se encuentran totalmente sitiados. Contestando a preguntas de los periodistas, insistió en que la impresión en los frentes cercanos era excelente, tanto por la marcha de las operaciones como por el espíritu de nuestras tropas, que en ningún momento han perdido la iniciativa.

Otro periodista preguntó al general presidente si era cierto que las posiciones republicanas en la carretera de Aragón, sector norte de la provincia de Guadalajara, se habían mejorado notablemente, y el general respondió en tono afirmativo.

Se refirió después a la visita que había tenido del escultor Benlliure, y dijo que había venido a darle las gracias por el donativo de viveres de la Junta delegada de Defensa de Madrid hecho al Asilo de Artistas Ancianos. --Este donativo-- terminó diciendo el general-- es muy justo que lo hicieramos, porque es natural que estos artistas ancianos tengan qué comer en los últimos años de su vida, cuando no pueden trabajar.

Cruz resultó con heridas de alguna consideración en la cabeza y magullamientos en el pecho.

Fué preciso darle cinco puntos de sutura.

El chófer se halla en grave estado, y el capitán ayudante, con magullamientos.

RELEVOS PARA EVITAR LAS DESERCCIONES

Madrid. -- Dice un cronista que en todos los sectores de Madrid, los batallones son relevados cada cuarenta y ocho horas, para impedir establezcan contacto con nuestros combatientes.

Las frecuentes desercciones constituyen una preocupación para los jefes rebeldes.

LOS PRESOS, VICTIMAS DE LA METRALLA FASCISTA

Madrid. -- Un periodista se ha entrevistado con el jefe de la prisión de San Antón, establecida en el convent del mismo nombre, en la calle de Hortelaza.

El director, Celedonio Pérez, se mostraba apenadísimo por la agresión de que ha sido víctima el penal, y parte de la artillería facciosa. En el recinto de San Antón, penetraron varios proyectiles de artillería, durante la tarde del lunes. Causaron los consiguientes destrozos, y algunas víctimas.

En un muro se ven todavía unos trozos de cráneo y salpicaduras de sangre.

Esta agresión ha causado gran descontento y alarma entre las familias de los reclusos que se encuentran convenientemente salvaguardados por la justicia popular. INTERESANTES MANIFESTACIONES DEL GENERAL MIAJA. Madrid. -- A primera hora de la noche, el general Miaja recibió a los periodistas, a los que manifestó que por iniciativa del ejército popular se continuaba combatiendo en la Casa de Campo y en otros sectores cercanos a Madrid.

Un periodista preguntó al general qué impresión tenía sobre el desarrollo de las operaciones, y contestó que era buena.

Después comentó la situación de los rebeldes que actúan en la Ciudad Universitaria, y dijo: --Cuando acabé de dirigirles la alocución que ya conocen ustedes, un cabecilla rebelde contestó diciendo que ya sabían que les aguardaban días duros, pero que no se entregarían. Un periodista le preguntó si estaban totalmente cercados los rebeldes en la Ciudad Universitaria, contestándole el general: --Sí, por completo; se encuentran totalmente sitiados. Contestando a preguntas de los periodistas, insistió en que la impresión en los frentes cercanos era excelente, tanto por la marcha de las operaciones como por el espíritu de nuestras tropas, que en ningún momento han perdido la iniciativa.

Otro periodista preguntó al general presidente si era cierto que las posiciones republicanas en la carretera de Aragón, sector norte de la provincia de Guadalajara, se habían mejorado notablemente, y el general respondió en tono afirmativo.

Se refirió después a la visita que había tenido del escultor Benlliure, y dijo que había venido a darle las gracias por el donativo de viveres de la Junta delegada de Defensa de Madrid hecho al Asilo de Artistas Ancianos. --Este donativo-- terminó diciendo el general-- es muy justo que lo hicieramos, porque es natural que estos artistas ancianos tengan qué comer en los últimos años de su vida, cuando no pueden trabajar.

Jefatura Superior de Sanidad Militar

A todos aquellos mozos comprendidos en los reemplazos de 1936 (mar) y 1937 (tierra) que hayan alegado alguna inutilidad y cuyos apellidos empiecen por las letras D, E y F, se les ordena su presentación en el Tribunal Médico Militar, sito en el Montepío de la Mujer que Trabaja, Eleano, 20, hoy, miércoles, 14 de abril, a las tres y media de la tarde.

FICHEROS Y MUEBLES DE ACERO

De todos tipos y medidas. - Elegante presentación. Acabado perfectísimo. Fabricación netamente bilbaína. P. A. DE MENCHACA Ledesma, 18. Teléfono 16.715.

PARTES DE GUERRA

PARTE OFICIAL DEL EJERCITO DEL NORTE

EUZKADI: Frente de Guipúzcoa. -- En el sector de Eibar ha aumentado la actividad del enemigo, que hostilizó durante todo el día nuestras posiciones con fuego de artillería, fusil y morteros, siendo contestado en igual forma.

En el sector de Elgueta, se ha registrado ligero fuego de fusil y cañón.

La aviación enemiga ha volado sobre estos sectores, principalmente en plan de reconocimiento, ya que no lanzó más que algunas bombas de mano, que no produjeron efecto.

Frente Alava-Vizcaya. -- Continúa la presión de nuestras tropas sobre las posiciones enemigas de este frente, acercándose a los objetivos señalados por el Mando, a pesar de la resistencia ofrecida por el enemigo.

Son muchas las bajas que se han causado al enemigo, al que se han cogido nueve prisioneros, entre ellos un alférez, un sargento, cuatro ametralladoras, dos fusiles ametralladoras, catorce fusiles, seis cajas de munición y varias mantas.

Frente de Burgos. -- Intenso duelo de artillería en el sector de Barrio y fuego de contrabatería en el de Orduña, para acallar las piezas enemigas que hostilizaban aquel sector.

Se han pasado a nuestras filas dos soldados del regimiento Bailén.

SANTANDER: Se han presentado en nuestras filas un paisano y cuatro artilleros, dos de éstos con armamento.

ASTURIAS: División Oviedo. -- Continúa la acción artillera sobre objetivos militares, dentro de la capital.

Sectores Escamplero. -- La artillería leal actuó con gran intensidad y acierto sobre algunas posiciones enemigas.

En La Trecha, el bombardeo fué intensísimo y eficaz, destruyéndose varios parapetos y causándose al enemigo muchas bajas vistas.

La artillería enemiga no contestó a nuestras baterías, incluso cuando se bombardeó el cruce de Escamplero.

Se han pasado a nuestras filas un brigada, un cabo, cuatro soldados y dos marinos de la Escuadra.

EL DE LAS FUERZAS AEREAS DEL NORTE

A las 13,30 varios aparatos de caza nuestros, efectuaron un reconocimiento por el frente, no habiendo podido hacer observaciones por el estado del tiempo.

A las 16,20, una escuadrilla de "cazas" despegaron de nuestros aeródromos, por tener noticias de la presencia de aviones por Bilbao. Se encontraron en el aire con varios aparatos de caza y bombardeo enemigos, los cuales no se prestaron al combate, pero nuestros "cazas" consiguieron alcanzarlos y obligarlos a combatir en algunos momentos, teniendo la impresión de que uno de los "cazas" enemigos iba seriamente averiado. Nuestros aparatos regresaron a sus bases sin novedad.

A las 17,27, una patrulla de "cazas" nuestros, al hacer un vuelo sobre Durango, vió a unos aparatos enemigos, consiguiendo atacar a un bimotor faccioso de bombardeo, disparándole uno de nuestros aparatos unos mil quinientos tiros, consiguiendo incendiario.

Minutos después nos comunicaban desde Eibar que un aparato enemigo había caído incendiado en las proximidades de Mallavia, tirándose cinco tripulantes en paracaídas.

A las 18 horas, otra patrulla de aparatos nuestros efectuó un reconocimiento por el frente de Guipúzcoa, sin observar nada de particular.

EL DE LA JUNTA DELEGADA DE MADRID

Madrid. -- Parte de Guerra, radiada a las 22 horas:

Frente del Centro: La jornada ha transcurrido con tranquilidad en todos los sectores, sin más novedad que ligeros tiroteos, sin consecuencias por nuestra parte.

Después de los duros castigos que le han sido infligidos en estos últimos días, el enemigo se ha mostrado por completo inactivo, sin que sus acostumbrados contraataques, pese a las importantes posiciones que se le han arrebatado, hayan surgido en esta ocasión.

Nuestras fuerzas, continuando dueñas de la iniciativa, se han dedicado a fortificar los puntos recientemente ocupados, sin apenas ser molestados en sus trabajos.

Como en días anteriores, se han pasado a nuestras filas varios soldados de las filas rebeldes.

En los demás sectores, sin novedad.

EL DE LA GENERALIDAD

El comunicado facilitado a la noche, dice así: "Se sigue combatiendo intensamente. Han sido conquistados nuevos reducidos, desde los cuales se defienden los facciosos en la zona de la ermita de Santa Quiteria. Se han hecho más prisioneros. Se ha cogido al enemigo gran cantidad de material de guerra, difícil de clasificar a causa de las incidencias del combate. Igualmente, en el sector de Huesca se combate con mucha actividad, rechazando briosamente las reacciones del enemigo, que trata inútilmente de recuperar las posiciones rebeldes."

EL PARTE DE MARINA Y AIRE

Valencia. -- El parte de Marina y Aire, de las nueve de la noche, dice así: Sector del Centro: Se efectuaron durante el día diversos servicios de reconocimiento, siendo durante uno de ellos atacados nuestros aparatos por la artillería antiaérea emplazada en Pozuelo y Pinto, sin que los disparos hicieran blanco.

Esta mañana, a las 10,20, fué bombardeada la estación de Ariza y la fábrica de harina de Cetina.

Nuestros aparatos arrojaron dos bombas de cien kilos, cuatro de cincuenta y cuatro de diez, que cayeron sobre los edificios de la estación y sobre los vagones que había en la misma.

Esta tarde, a las cuatro, fué bombardeada por una de nuestras escuadrillas, una concentración de camiones que iban por la carretera de Matallana a la general. Lanzaron cuarenta y ocho bombas. El convoy lo formaban siete u ocho tanques y unos treinta camiones. Tres tanques quedaron inutilizados y asimismo muchos de los camiones, debido al pánico que se apoderó de los conductores, chocando entre sí los vehículos.

Este bombardeo se efectuó por encima de unos campos de nubes, con algunos claros, que permitían ver los objetivos, sorprendiendo de esta forma al enemigo.

Sector del Norte: Ayer, a las diez y media de la mañana, cinco aviones arrojaron varias bombas sobre las posiciones que ocupa el enemigo en Ochandiano.

A las 18,40 se bombardearon también las posiciones facciosas entre Ondarroa y Deva.

LOGICO Y NATURAL

Paris. -- Noticias de Salamanca dan cuenta de que el ex general Franco ha dictado un decreto suprimiendo en territorio faccioso las fiestas de la República conmemorativas del 31 de febrero y 14 de abril, y la fiesta obrera del Primero de Mayo.

En cambio, se establece como fiesta "nacional" la del 2 de mayo.

EN LOS FRENTE DE EUZKADI

La aviación facciosa causó ayer por la tarde en Durango la muerte de un niño, resultando además heridas dos mujeres y un anciano

Una vez más se reveló ayer el arrojo de nuestros heroicos aviadores. Las bombas arrojadas por los insurrectos en Lejona cayeron al agua, mientras otras se inutilizaban en los montes de Archanda, donde fueron a caer al ser desprendidas cuando los trimotores se fugaban precipitadamente.

Nuestros "chatos" acosaron a los piratas, derribándoles uno de éstos entre Ochandiano y Villarreal

La acción bélica en el curso del día de ayer en nuestros frentes se redujo a bien poca cosa. De ello daremos cuenta detallada más adelante, concediendo prioridad a la información relacionada con los aparatos facciosos que, sobre las cuatro de la tarde, volaron sobre Bilbao. Fueron tres, en busca de los cuales se levantaron muy pronto los "chatos" leales, a los que les han cobrado verdadero pánico los rebeldes, que huyen tantas veces como la lucha que estarían obligados a librar tendría que ser entablada entre fuerzas iguales. Es esta la razón por la cual ayer, apenas remontaron el vuelo los "chatos", huyeron precipitadamente los facciosos, a los que, sin embargo, no les faltó tiempo para arrojar su carga; pero precipitada y cobardemente, tal como se podría hacer cada momento: levantándose mucho e internarse y después dejar caer el peso de las bombas sin tratar de pensar objetivo.

VICTIMAS EN DURANGO

Los "cazas" leales persiguieron a los trimotores facciosos y éstos, al llegar a Durango, por no regresar a sus bases con carga, terminaron de arrojar las bombas que todavía portaban: nueve. Pero como las arrojadas en la zona rural de Bilbao, sin marcarles un objetivo fijo, siendo así que tengamos que lamentar un niño muerto; heridos, un anciano y dos mujeres. Por lo demás, algo que pudiera presentarse como una finalidad u objetivo guerrero, nada.

MAS AVIONES FACCIOSOS

Los rebeldes movilizaron su aviación, además, en los alrededores de Barázar, no teniendo que lamentar, por nuestra parte, ningún daño material. Volaron también los pájaros de los "blancos", sobre los sectores de Elgueta y Elorrio.

UN TRIMOTOR FACCIOSO DERIBADO?

No ha tenido confirmación; pero todo hace suponer que un trimotor faccioso fue derribado. Precisamente el que cometió la osadía de internarse sobre Bilbao. Ya más arriba hemos dicho que nuestros "chatos" le persiguieron. Se entabló batalla y el avión faccioso se hundió. Esa impresión trajeron nuestros pilotos; y eso mismo comunicaron desde Eibar.

—¿Ha caído ahí, por Eibar?—se les preguntó a éstos.

—No, no. Por Mañaria le hemos visto caer. Iba envuelto en llamas.

Nos pusimos en comunicación con Mañaria, y aquí se nos habló de la posibilidad de que el hecho se hubiera producido en Mallavia.

En ninguno de los dos pueblecitos vizcaínos tuvo nuestra noticia confirmación; mas todo hace suponer que el trimotor fuese a caer dentro de las líneas facciosas.

SE RECRUDECE LA LUCHA

La lucha ha perdido en nuestros frentes, efectivamente, la intensidad de los días de la semana pasada. Ello obedece al castigo que los bravos "guardias" han infligido a los facciosos; pero todo, sin embargo, se nos presenta con características propias de lo que se nos antojan nuevos preparativos de ofensiva de los facciosos. Los vuelos de reconocimiento, por una parte; pero principalmente a juzgar por el empeño que ponen en conservar determinadas posiciones. Se dice que no les importa el sacrificio de sus propios hombres, por cuanto que los ataques del menor volumen que nuestros soldados preparan y acometen, los hostilizan, no con temeridad, sino mandando hombres al sacrificio, en contraataques que les cuestan infinidad de bajas. Ayer mismo no tiene fin la cantidad de muertos y heridos que se les han hecho, a pesar

de que necesitaron contar con el apoyo, según ya más arriba hemos dicho, de la aviación.

Su empeño fue inútil. Atacaron mucho los "guardias" para que sucediese lo contrario. Y nace nuestro optimismo de ahí, pues que en cuanto movilizó el Estado Mayor toda la fuerza de que dispone, hay que pensar que estaremos en disposición de desbaratar los planes del enemigo en los frentes vascos.

Agentes habituadas—en otros frentes—a espabilarse y correr, es claro que si se les opone un ejército tan poderoso como podría ser el que salga del pueblo euzkeldun, no les quedará otro remedio que emprender nuevas carreras en fugas. Es por eso que creemos que es este el momento de que se convierta en soldado cada ciudadano; ajustar la fuerza que de la suma resulte a los planes de la superioridad. En el Norte, entusiasmo y fortificaciones.

Ayer contraatacaron los rebeldes en algunos puntos; se les causaron muchas bajas y, además se les hicieron nueve prisioneros. Un alférez y un sargento entre ellos. Asimismo recogieron nuestros soldados cuatro ametralladoras, dos fusiles ametrallados, catorce fusiles, seis cajas de munición y otros útiles de guerra.

El parte de guerra da cuenta de que por el sector de Barambio se pasaron a nuestras filas dos soldados del batallón de Balién.

El general Miaja hizo uso de la radio exhortando a los sitiados de la Ciudad Universitaria a que se rinda

Bajo la promesa de respetar sus vidas

Madrid. — El general Miaja pronunció por la Radio las siguientes palabras, dirigidas a los rebeldes aislados de la Ciudad Universitaria.

Dijo así: "La República española, magnánima como siempre, os tiende los brazos, hermanos."

Nuestro Gobierno legítimo ha promulgado un decreto que ya conocéis, por el cual se os perdona a todos aquellos jefes, oficiales, suboficiales y tropas que, arrepentidos de su mala acción contra la Patria o engañados, luchan contra ella al lado de las tropas extranjeras.

El que os habla es un general de la España republicana, que jamás hizo traición a su promesa y hoy os promete que si os entregáis, vuestras vidas serán respetadas.

¡Oídlo bien! Serán respetadas vuestras vidas si os entregáis.

Hay que evitar el derramamiento de sangre inocente y podéis evitarlo de esta forma.

Vosotros, jefes y oficiales españoles,

los que sobre la tropa ejercen autoridad, daos cuenta de que nuestra Patria ha sido invadida por Italia y Alemania. Despertad en vosotros el sentido patriótico. Reunid las fuerzas que mandáis. Presentaos con ellas. Nada os pasará. Os lo aseguro.

Ya veis la imposibilidad de escapar. Estad completamente cercados.

Pasaréis hambre y sed y prolongaréis vuestra agonía, sin provecho para nadie.

Dejad vuestro orgullo, si lo hay, y uníos a nosotros para, entre todos, librar a nuestro país del invasor.

Aquí solo hay soldados de España que la defienden, porque la quieren y quieren que se gobierne sin coacción de nadie.

Ya veis nuestra fortaleza, todos los que aquí luchan lo hacen voluntariamente.

Aprovechad la ocasión que se os brinda, pues si no lo hacéis seréis exterminados.

¡Viva España! ¡Viva la República!

FRENTE DE ASTURIAS

Nuestra artillería ha castigado duramente al enemigo

Gijón.—Hoy ha sido una jornada de intensa actividad de nuestra artillería. A cada instante se sentía el fuerte trépido de los cañones. El enemigo fue castigado con extraordinaria dureza.

Sus audacias de días pasados, simulando e iniciando ataques contra nuestras líneas, cuya finalidad no podía escapar a nadie, pues se trataba de demostrarnos una fuerza que, en manera alguna es tal, para iniciar una ofensiva seria por su parte, han tenido hoy una respuesta adecuada y más que regular.

Saltaron en el aire multitud de parapetos y trincheras rebeldes y las bajas han sido numerosas.

Los reducidos de la capital, aquellos objetivos más destacados de los rebeldes, como el sector de las Adoradoras, Fábrica de Armas, Cuartel de Pelayo, Santa Clara y de la Guardia civil, Estación del Norte y diversas calles de la ciudad, han recibido hoy metralla a placer con los consiguientes destrozos e infinidad de bajas vistas. Hoy le ha quedado al enemigo el resquemor violento de la metralla.

Escamplero no pudo escapar al escotaje ejemplar de nuestra artillería.

Sobre el cruce de la carretera de Avilés-Trubia y Oviedo-Venta de Escamplero, han caído gran cantidad de obuses que llevaron la intranquilidad y el desasosiego a los rebeldes en sus propias madrigueras, que se veían saltar en pedazos con un número incalculable de bajas vistas. De la misma forma ocurría en las trincheras de una parte de La Trecha, ocupada por el enemigo. Allí también saltaron las trincheras hechas polvo y gran número de facciosos cayeron rotos, estrangulados por la certera metralla.

Los montes de Otero y Aguilero también recibieron los correspondientes obuses del magnífico reparto que hoy se hizo entre los rebeldes de una y otra parte.

Entre el Escamplero y Naranco, en todo el recorrido, en el que se hallan los pueblos de Lorian, San Claudio, Villamar, El Llano, Hules, etc., no les faltó su ración de ese reparto equitativo de metralla y trilla. Tampoco les faltó la correspondiente disminución de efectivos en hombres y otros particulares de orden militar.

Durante la acción eficaz, certera y magnífica de nuestra artillería, el enemigo no tuvo arrestos suficientes para evitarlo, tratando por mantenerse "prudentemente en silencio. Ni en una ni en otra parte se atrevió a "pechar" con la lluvia de obuses que le venían encima.

HAN PASADO HOY A NUESTRAS FILAS UN BRIGADA, UN CABO, UN SOLDADO Y DOS MARINOS DE LA ESCUADRA

Con su armamento y dotación completa, han pasado hoy a nuestras filas un brigada, un cabo, cuatro soldados evadidos del campo enemigo, por su y dos marinos de la Escuadra.

Este número respetable de hombres calidad, algunos de ellos, como el brigada y el cabo, nos da la medida de cómo será el ambiente de demoralización que se vive en las filas facciosas. Son los hechos quienes lo demuestran, y no palabras y cuanto nos pudieran decir.

El Partido Comunista, el más fiel cumplidor de las disposiciones del Gobierno

Un telegrama del Presidente del Consejo de ministros, dá la oportunidad de recordarlo al Comité Provincial de Madrid

Nadie tiene derecho a creer ésto una esperanza, sino a registrarlo como una realidad

Madrid. — El Secretario general del Partido Comunista, camarada Francisco Antón, ha recibido el siguiente telegrama firmado por Largo Caballero:

"Recibido telegrama de adhesión y saludo que, como jefe del Gobierno, me dirige la Conferencia Provincial del Partido Comunista de Madrid. Agradezco uno y otro, en nombre propio y en el del Gobierno de la República. Espero que el Partido Comunista de Madrid acate las disposiciones del Gobierno donde tiene representación, y que sirva de base de una inteligencia cordial y leal del proletariado por lo que tanto hemos luchado y lucharemos todos. Afectuoso saludo a todos los miembros de la Conferencia Provincial, y deseos de que el acierto presida vuestras deliberaciones."

A continuación del anterior telegrama, se ha publicado la siguiente nota del Comité Provincial del Partido Comunista.

"En contestación al saludo que nuestra Conferencia Provincial dirigió al camarada Largo Caballero, agradezco su contestación como demostración de las cordiales relaciones entre socialistas y comunistas. Sin embargo, hace una afirmación que lamentamos tener que aclarar, ya que de pasarse en silencio, podría prestarse a equivocadas interpretaciones.

El presidente del Consejo de ministros, nos dice: "Espero que el Partido Comunista, de Madrid, acate las disposiciones del Gobierno"

Posiblemente se trata de un error, ya que nuestro Partido, no solamente es el más fiel cumplidor de cuantas disposiciones emanan del Gobierno, sino que en todo momento ha estimulado a los demás con su ejemplo, incluso al propio Gobierno, como cuando ante problemas de orden práctico e inmediato de la guerra, planteados, no encontraba por su parte rápida solución, problemas cuya justicia ha venido siendo demostrada y confirmada a través de los "es de lucha."

De este proceder y conducta de nuestro Partido hay constancia en el acuerdo de todos los hombres del Frente Popular y de la retaguardia, que consideramos como no justa la apreciación que se hace en el telegrama del presidente.

Por lo demás, agradecemos al camarada Largo Caballero su disposición para la unificación de ambos Partidos, que viene a reforzar nuestro infatigable empeño de llegar a la práctica en esta necesidad."

Firma el Comité Provincial.

PAPELETAS MONTE objetos de valor compra. CASA RUBERT. - Teléfono 13.389.

Una conferencia del camarada Uribe en el Teatro Campos Eliseos de Gijón

Gijón. — Sobre el tema "Cómo se gana la guerra", ha pronunciado una gran conferencia el ministro de Agricultura, camarada Uribe, que fue radiada a Santander y Bilbao, a través de Radio Emisora Gijón.

El Teatro de los Campos Eliseos se hallaba completamente lleno de público, que recibió al conferenciante con una clamorosa salva de aplausos, saludándole con los puños en alto, y

puestos en pie, mientras la orquesta entonaba "La Internacional".

La conferencia dio comienzo a las siete de la tarde.

El orador fue aplaudido en diversos pasajes, con gran entusiasmo.

Impresiones del Congreso de la U. G. T. de Asturias

Por LUIS ARANCETA

Gran importancia ha tenido el Congreso celebrado por la U. G. T. de Gijón, y que ha finalizado sus tareas después de cuatro días de amplios debates, por los delegados.

A través de 900 delegados, de ellos 330 campesinos, han estado representados 130.000 obreros y campesinos en el Congreso, no faltando las mujeres, en número de treinta.

Las diversas ponencias fueron discutidas en sentido de orientar el trabajo sindical de la U. G. T. en Asturias, para el futuro en sentido de responsabilidad, ante todo de ganar la guerra al fascismo.

El informe de la Comisión Ejecutiva, a través del compañero Valdés, fue el exponente claro de la actividad de la U. G. T. de Asturias, durante los difíciles momentos, unánimemente el Congreso aprobó el informe de la Ejecutiva.

La propia importancia del Congreso, que ha terminado en Gijón, se debe tanto en enseñanzas como en orientaciones para el futuro, en una grandísima parte al trabajo de la Comisión Ejecutiva cesante.

La organización y composición del Congreso de Gijón refleja la actividad sindical de las masas obreras y campesinas de Asturias.

Es muy significativo, y de un positivo valor revolucionario, que en este gran congreso, los campesinos en una proporción amplia, hayan discutido en unión de los obreros de las fábricas, minas, y de otras ramas

de la producción y profesiones liberales, los problemas que a todos les interesan en la lucha contra el fascismo.

La incorporación de los campesinos en Asturias al movimiento sindical revolucionario de la U. G. T., es uno de los éxitos más rotundos del Congreso. Esto implica, al propio tiempo, una labor enorme de educación por parte de los obreros con los campesinos, a través de todas sus formas, para dar a esta alianza obrera y campesina una consistencia plenamente revolucionaria.

Las soluciones a los problemas de los obreros y campesinos, fueron reflejándose en las diferentes ponencias, a través de formas de organización, mereciendo destacar lo referente a la coordinación económica de Asturias y León.

El estudio por parte del Congreso constató que la actual situación económica de Asturias y León, en el orden de producción y distribución, es actualmente muy pésima.

La ponencia dictaminó sobre la necesidad de un Consejo Ordenador y Coordinador de la economía de Asturias y León. Hubo diversas intervenciones, destacando brillantemente la intervención del delegado metalúrgico de la fábrica de Trubia, que aportó consideraciones de sumo interés, no solo en orden provincial, sino también de carácter nacional.

Muchas fueron, y de gran interés, las intervenciones durante el Congreso, en relación o todas las ponencias. En sus últimas sesiones, en una de ellas, intervinieron con gran acierto Belarmino Tomás y Burgos, presentando al camarada Uribe, que fue acogido calurosamente por el Congreso, ante el cual pronunció un magnífico discurso, resaltando la necesidad ante la lucha actual, del Partido único de los obreros. Fue unánime la ponderación por parte del Congreso, al discurso del camarada Vicente Uribe.

El trotskismo es la avanzadilla de la contrarrevolución. La burguesía, en contra de lo que aparenta, no teme al trotskismo.

Tan es así, que en algunos sitios en el que el trotskismo es inexistente la propia reacción se encarga de inventarlo.

COMPRO LIBRERIA OCASION LIBROS ITURRIZA, 1. TEL. 14.197.

AE

EN EL 14 DE ABRIL

El Frente Popular de Bilbao, a todos los antifascistas

Camaradas, ciudadanos: Esta fecha del 14 de Abril es una fecha histórica para todas las masas antifascistas de nuestro País, fecha en que la acción enérgica y decidida de las masas dieron fin al oprobioso régimen monárquico-militar-feudal, dándose el pueblo el régimen que libremente quiso: el régimen republicano.

En este sexto aniversario de la instauración de la República española debemos estar seguros de que nuestra victoria sobre las fuerzas del fascismo nacional e internacional hemos de conquistarla manteniendo en alto la bandera de la República.

El pueblo en pie aplastó la rebelión de la sanjurjada el año 1932, y en 1933, pese a todas las formas y métodos de terror utilizados por las castas reaccionarias de nuestro País, lograron obtener una mayoría parlamentaria, no solamente con dichos métodos utilizados contra el pueblo laborioso, sino que fundamentalmente dicho triunfo pudo obtenerlo por la desunión del mismo y por las propias debilidades que la República tuvo para con los que más tarde habían de continuar traicionando, no logrando amilanar a nuestro pueblo, que supo reaccionar a tiempo en defensa de sus libertades. Libertades que los elementos más retrógrados de nuestro País no cesaron por un momento en su afán de arrebatárselas, provocando la insurrección de Octubre de 1934.

Si bien es cierto que los elementos traidores a la República y a nuestra Patria lograron sofocar la insurrección y arrebatarnos parte de nuestros mejores camaradas, no es menos cierto que las fuerzas democráticas de nuestro País estrecharon sus lazos de cordialidad, y, juntas, se dispusieron no solamente a impedir la instauración de la dictadura fascista, sino que tras duros sacrificios supieron conquistar posición tras posición facilitando el desplazamiento del Poder en febrero de 1936 a los elementos fascistas que eran y son la vergüenza de nuestro pueblo, dando paso al Poder al Gobierno del Frente Popular, quien interpreta lo justamente las aspiraciones de las mi-

sas y estrechamente ligado a las mismas había de oponerse con todas sus fuerzas a los criminales propósitos del fascismo nacional e internacional que trata de hacer de nuestro pueblo un pueblo de esclavos.

Son los fascistas los que han provocado esta criminal guerra que enroja nuestro territorio con la sangre de los mejores hijos del pueblo. No podían permitir los traidores a la República que nuestro pueblo siguiera por el camino de la cultura, del progreso y de la paz, por lo cual nada les ha importado, ni les importa, entregar a nuestro pueblo amarrado de pies y manos al fascismo internacional.

Para que la voluntad del pueblo triunfe sobre los mercaderes de nuestro País, este Frente Popular os llama a todos los antifascistas para estrechar más nuestros lazos de unión, dando de lado a todo aquello que debilite la unidad de acción del pueblo antifascista y no cejemos en buscar todos aquellos puntos de coincidencia que fortalezcan nuestra unidad, sin pararnos a mirar qué ideología o credo profesamos. Basta con que sea antifascista y esté dispuesto a dar su vida si fuera preciso en pro de la República.

Este Frente Popular os llama para que cada antifascista sea un fiel propulsor de la creación práctica del Ejército regular organizado sobre la base de las brigadas, divisiones, etc., con sus comisarios políticos.

Porque este Ejército está respaldado por una potente industria de guerra nacionalizada capaz de dotar a nuestro Ejército de todo lo necesario para llevar a cabo la defensiva a la ofensiva, continuándola hasta aniquilar al fascismo invasor, conquistando para nuestro pueblo una nueva era de paz, de progreso y de felicidad.

Hacer esto hoy es el mejor homenaje al 14 de Abril de 1931, porque es otear para la tumba del fascismo cuya primera derrota se la dió el pueblo unido en esa fecha.

¡Viva el Frente Popular!
¡Gora Euzkadi!
¡Viva la República democrática!
El Comité del Frente Popular.

14 DE ABRIL

A los trabajadores A los ciudadanos todos Al pueblo vasco

El pueblo vasco está en pie dispuesto a defender su libertad. Las Organizaciones sindicales, con unanimidad ejemplar ante el común enemigo: el fascismo traidor, renovan su firme propósito de realizar cuantos esfuerzos sean precisos para derrotarle pronto y definitivamente. Todos nuestros entusiasmos, nuestra fuerza, están en juego y se encaminan a una sola y única finalidad, que es lograr la victoria sobre el fascismo rápidamente. Este hermoso resultado de todos depende. De todo el pueblo amenazado por las hordas guerreras que quieren hacer de Euzkadi un país de conquista, y que no conseguirá su propósito porque así es la firme voluntad del pueblo vasco. Nuestro triunfo está asegurado, y, sin desmayos, nos disponemos a incrementar los afanes y sacrificios máximos que nuestro triunfo rotundo e inmediato exige.

Nuestras centrales sindicales, que saben no sólo del alto espíritu y firme voluntad de sus afiliados para el sacrificio, sino que miden y sienten también con honda responsabilidad las necesidades económicas del Gobierno para afrontar las cuantiosas atenciones de todo orden que la guerra reclama, así como las que imponen los servicios de las instituciones más sagradas, como son los Hospitales de Sangre, han adoptado unánimemente la resolución de aportar un día de jornal para mantenimiento y auxilio económico de los mismos. Tenemos la seguridad de que todos los trabajadores (desde los más modestos a los más altos empleados), recogerán con satisfacción y cariño este acuerdo. Necesitamos, no sólo cubrir con sacrificio (eran sacrificio para innumerables trabajadores), esta necesidad. Queremos también brindar esta conducta ejemplar a cuantos, sin alcanzarles esta resolución, puedan encontrar en ella estímulos que siempre serán nobles y generosos. Defendamos hoy el Régimen que España se dió el histórico 14 de Abril, porque él permite y encarna la libertad y la justicia que ansian los pueblos. Euzkadi ha comenzado a saber de su soberanía y podrá vivirla cuando la victoria sobre el fascismo sea lograda. Esta fecha simbólica del 14 de Abril, que este año conmemoramos trabajando todos con redoblado afán en fábricas y talleres, es el día de salir que merecemos. Con el final de la jornada, nos hagamos la ilusión de que hemos trabajado y festejado el día grande de la impantación de la República, en defensa de la cual nuestros soldados mueren. Día de lucha intensa debe ser el 14 de Abril. Así lo expresa también el Gobierno de

España en reciente disposición. Nosotros agregamos, que ese día de fiesta, convertido en día de trabajo, sea día de solidaridad material y espiritual. Un día de salario para los Hospitales de Sangre, que habrá de ser descontado el próximo sábado de la nómina de los trabajadores, y a fin de mes, de la de los empleados. Los hijos, hermanos y padres, heridos por la bestia fascista y en defensa de la libertad, sentirán satisfacción inmensa al saberse recordados, admirados y asistidos íntimamente por una solidaridad hecha de nuestro deber, nacida de nuestra justicia.

¡Trabajadores todos!! El salario del 14 de Abril corresponde a los Hospitales de Sangre y Santuarios donde se reponen de sus heridas los hijos de la libertad. Pensando en ellos, cumple ese deber de solidaridad sagrada.

Los Comités Regionales de la C. N. T. y U. G. T. y el Comité Nacional de S. T. V.

NOTA. — Para mayor facilidad en el descuento del referido día de haber, rogamos a Empresas, Bancos, organismos oficiales, etc., etc., dispongan los medios de administración necesarios, entregando al presidente del Gobierno el importe total de dicha recaudación. Cuantos por necesidades extremas no puedan contribuir a esta donación, lo harán constar así.

PERDIDA

de un perro, color canela. Atiende por "Tobi". Razón: Las Arinas. Teléfono 97.542. Se gratificará.

ASISTENCIA SOCIAL

- SALON OLIMPIA**
Continua de 5 a 10.
Homenaje a JAMES CAGNEY
"DESFILE DE CANDILEJAS"
- TEATRO BUENOS AIRES**
Continua de 5 a 10.
Homenaje a Douglas FAIRBANKS
"SU ULTIMA PELEA"
- SALON GAYARRE**
Continua de 5 a 10.
Homenaje a FREDICK MARCH
"TUYA PARA SIEMPRE"
- SALON VIZCAYA**
Continua de 5 a 10.
Homenaje a FREDICK MARCH
"EL MAS AUDAZ"
- TEATRO CAMPOS ELISEOS**
Continua de 5 a 10.
Homenaje a JOAN CRAWFORD
"YO VIVO MI VIDA"

Contra los ladrones y autores de otras fechorias

NUEVA RELACION DE MULTAS IMPUESTAS POR LA DIRECCION GENERAL DE COMESTIBLES SOLIDOS

Ana Larrinaga, por vender higos a 4,80, precio superior al de la tasa, 100 pesetas; Confitería Arrese, por vender bombones, 250; Jorge Acaiturre, por vender bocadillos de filetes de anchoa, caros, 100; Juana Goti, por no vender normalmente las berzas que poseía, 25; Aurora Negrete, de Carranza, por negarse a vender los géneros que tenía en su tienda, 100; Patrocinio Torres, por sacrificar corderos, 100; Dolores Elorriaga, por sacrificar un cordero, 50; Guadalupe Hormachea, por dedicarse a la compra de verduras en los caseríos, 25; Francisco Duo Ibarguengochea, por vender huevos caros, 250; Gabriel Moreno, por vender anchoas caras, 100; Enrique López, por sacrificar una res incumpliendo nuestras disposiciones, 500; Florencio Grana, por vender anchoas caras, 50. Total pesetas, 1.650.

Bilbao, 11 de abril, 1937. — El director general.

N. del R. — Más, más multas y más "gordas". Es poco. Lo que da el negocio permite a algunos comerciantes "satisfacerlas"; quedarse satisfechos y ver crecer el negocio que avanza, porque es redondo.

¡Mano dura!
Y el público, que conoce los casos de los comerciantes ladrones, que tome, a su vez, medidas, de hacerles el vacío, por ejemplo, contra ellos.
¡Duro!

Otro camarada caído por el plomo traidor del fascismo

Madrid. — Se ha verificado el entierro de Víctor Ansorena, afiliado al Partido Comunista.

La carroza fúnebre iba materialmente cubierta de coronas y flores. Presidieron el duelo el ministro de Instrucción Pública, el coronel Rojo y otras personalidades.

Formaban en la comitiva fuerzas de la Brigada a que pertenecía el finado.

A recibir sepultura el cadáver, el camarada Antón pronunció unas sentidas palabras, resaltando la conducta ejemplar de Ansorena, que ha sabido ofrecer su vida a la causa antifascista.

El ministro de Comunicaciones y el director general de Correos, han enviado telegramas de pésame al Partido Comunista por la muerte de Ansorena.

Leed «Erri»

Pueblos de Bizcaya

Baracaldo

Se pone en conocimiento de los vendedores de frutas y hortalizas con puesto fijo, tanto de las plazas del Mercado como los que están establecidos fuera de dichas plazas, que hoy, día 14, deben pasar por Abastos a hacerse cargo de las cotes de racionamiento para su venta al público.

Al mismo tiempo se recuerda al comercio de ultramarinos que con esta fecha se terminará de hacer el suministro del último racionamiento.

Portugalete

Se halla en esta Guardia Municipal una cesta de comestibles y cubiertos, que fué hallada en el ferrocarril de Bilbao a Portugalete.

PERDIDA

de una pulsera cerca del refugio Santos Juanes. Se gratificará a quien la entregue en la calle Encarnación, 7, piso tercero derecha.

ESPECTACULOS PUBLICOS PROGRAMA PARA HOY

- COLISEO ALBIA**
Continua de 5 a 10.
Homenaje a JAMES CAGNEY
"AVIDEZ DE TRAGEDIA"
- TEATRO TRUEBA**
Continua de 5 a 10.
Homenaje a JOAN CRAWFORD
"ENCADENADA"
- CINEMA BILBAO**
Continua de 5 a 10.
Homenaje a JAMES CAGNEY
"DURO Y A LA CABEZA"
- ACTUALIDADES**
Continua de 3 a 10.
GRAN PROGRAMA GRAFICO
- ATRO ARRIAGA**
Continua de 5 a 10.
El gran film soviético "CHAPAIIEFF"
(El guerrillero rojo)

BAJO EL REGIMEN PROVISIONAL

Desde mañana, jueves, se suministrará aceite a la población a razón de 250 gramos por persona

Los Partidos Socialista Unificado y Comunista de Cataluña prometen al Gobierno vasco convertir el frente de Aragón en un frente activo para abatir al enemigo común y obtener la independencia de los pueblos ibéricos armonizados

Una medida de interés para los afiliados a las Centrales Sindicales

En la Presidencia

EL ABRAZO FRATERNAL Y LA AYUDA MUTUA DE LOS PUEBLOS HISPANICOS

Desde Lérida se ha dirigido al Gobierno de Euzkadi el siguiente telegrama:

"Conferencia militar Partido Socialista Unificado y Partido Comunista Aragón envían a ese Gobierno de Euzkadi su más inquebrantable adhesión y os promete ayudar a vuestro pueblo en la lucha gloriosa de los pueblos hispánicos por la independencia y por la libertad transformando radicalmente el frente de Aragón en un frente activo para abatir al enemigo común. ¡Gora, Gora Euzkadi! ¡Visca, Visca Catalunya! ¡Viva la República Democrática! ¡Viva la unidad de los pueblos hispánicos en su lucha contra la invasión!"

SE REUNE EL GOBIERNO VASCO

Ayer por la mañana celebró reunión ordinaria el Gobierno. Los acuerdos adoptados carecieron de interés público.

En Comercio y Abastecimiento

SUMINISTRO DE ACEITE A LA POBLACION

El director general de Alimentos Líquidos comunicó a los informadores la grata noticia, que a la población producirá la satisfacción que es de suponer, de que el próximo jueves se suministrará aceite a la población civil a razón de 250 gramos por habitante.

En Sanidad

PARA PRESERVAR LA SALUD PUBLICA

Este Departamento ha dictado la siguiente disposición:

"Esta Dirección General de Sanidad, velando siempre por la salud pública, dictó las oportunas órdenes para investigar y localizar el origen de los limitados casos de fiebres tifoideas, registrados en los pueblos enclavados en el Abra, especialmente en Portugalete, Santurce, Sestao, Baracaldo, Guecho, Lejona y Erandio, habiendo resultado de dichas investigaciones que casi todos estos enfermos habían comido mejillones, lapas, chirlas, etc., recogidos en la parte de la ría que comprende los expresados pueblos.

A pesar de que, lo mismo por el número limitado de enfermos que por el proceso de su enfermedad, puede considerarse localizada ésta, sin embargo, a fin de evitar que la ignorancia del público o la imprudencia de algunos dé lugar a la propagación de esta enfermedad, de acuerdo con la Dirección General de Industria y Marina, vengo en disponer lo siguiente:

Artículo 1.º Queda desde esta fecha terminantemente prohibida la recogida y venta de mejillones, lapas, chirlas, etcétera, dentro del puerto exterior y en la parte de la ría que comprenden los pueblos de Portugalete, Santurce, Sestao, Baracaldo, Guecho, Lejona y Erandio.

Art. 2.º Los infractores de esta orden serán sancionados con arreglo a las disposiciones vigentes para estos casos.

Bilbao, 13 de abril de 1937.—El director general de Sanidad, Mario Cordero.

SE INSTITUTE UN SERVICIO SANITARIO INDISPENSABLE

El Departamento de Sanidad, atento en todo momento a mantener el normal estado sanitario de la población, ha instituido un servicio cuya necesidad se dejaba sentir.

"Po. ser las enfermedades de la boca y dientes de imperiosa asistencia y obligatorio cuidado, previo estudio del informe emitido por los señores inspectores de la Lucha Antituberculosa y Hospitales civiles, y a propuesta del señor inspector general de Odontología, vengo en ordenar:

Primero. Se crea, para el cumplimiento de las necesidades sanitario-odontológicas de la Lucha Antituberculosa y Hospitales civiles, un servicio odontológico, adscrito a la Inspección General de Odontología.

Segundo. Queda facultada esta Dependencia oficial para organizarlo y tutelarlos, una vez aprobado por esta Superioridad el reglamento que ha de regirlos.

Bilbao, 10 de abril de 1937.—El consejero de Sanidad, Alfredo Espinosa.

En Gobernación

PASAPORTES

Las personas que tienen depositados equipajes que corresponden al embarque emprendido el día 30 del pasado mes de marzo, deben retirar del embarcadero de Ondarreta (Las Arenas) dichos equipajes mañana, jueves, de diez de la mañana a siete de la tarde, devolviéndoles contra el recibo el importe pagado por el equipaje.

A LOS ALCALDES DE EUZKADI

Todos los Alcaldes de Euzkadi quedan obligados a comunicar a la Secretaría general del Departamento de Gobernación y a la Dirección General de Seguridad las novedades e incidencias que ocurran con motivo de los bombardeos aéreos en sus respectivas localidades.

Esta orden será cumplimentada inmediatamente después de volver a la normalidad, siendo exceptuado el caso en que por circunstancias excepcionales sea imprescindible su conocimiento inmediato.—El secretario general.

NORMAS REGULADORAS DE LA PROVISION DEL CERTIFICADO DE TRABAJO

Este Departamento se ha creído en el caso de precisar las normas y requisitos a que han de sujetarse los ciudadanos en lo relativo a la provisión del certificado de trabajo.

Los funcionarios públicos, a quienes por disposición de las leyes les está prohibido el pertenecer a partidos políticos o entidades sindicales, han de obtener el aval del certificado del jefe de la dependencia oficial en que desempeñen sus servicios por medio de la Dirección General de Seguridad.

En los casos de profesiones libres, como abogados, procuradores, farmacéuticos, médicos, etc., el certificado de trabajo lo hará el gremio a que pertenecen, quien deberá hacer constar claramente que el interesado se halla en el ejercicio activo de su profesión.

En los casos de comerciantes o industriales, la certificación de trabajo deberá hacerla la entidad gremial correspondiente, quien indicará claramente que el interesado se ocupa materialmente en el desarrollo del negocio que fuere.

Se entiende únicamente por Sindicatos profesionales a las organizaciones Unión General de Trabajadores, Solidaridad de Trabajadores Vascos y Confederación Nacional del Trabajo.

El aval a que hace referencia el artículo segundo de la orden ministerial no implica que necesariamente haya de pertenecer el individuo a la organización sindical o política avaladora, puesto que el alcance de este requisito no es otro que el de garantizar por una entidad responsable la veracidad de la certificación de trabajo extendida por el patrono.

Los Ayuntamientos y Sindicales deberán garantizar a aquellos que, atendiendo al llamamiento hecho por el Departamento de Defensa y comprendidos entre los dieciocho y cuarenta y cinco años, se hubiesen inscrito para figurar en dichos Ayuntamientos y Sindicales a fin de realizar trabajos de fortificación.

Agricultura

PARA ASEGURAR LA SITUACION DEL GANADO

Se sigue colocando el ganado evacuado de las zonas afectadas por razones de guerra en lugares pertinentes para que estén debidamente acondicionados.

El personal de este Departamento despliega sus actividades con este fin y secundado con acierto por el secretario de los nekazaris de Guipúzcoa, Murua, y Olazola y Velascoaga, los cuales, por ser conocedores y estar compenetrados con las necesidades ganaderas, teniendo contacto con las asociaciones, han coadyuvado a que este asunto quede debidamente organizado.

INEFECION DE GANADO

Se declara oficialmente la existencia de peste porcina en el término municipal de Bilbao, distrito de la Casilla y Hospital, caserío número 9 de la estrada de Escurce, habitado por la viuda de Uribe. Porquerizas de Viente Añabética, de la misma estrada, y caserío de Benito Barrenechea, en la estrada de Arana.

Las medidas que deben tomarse son las de rigor, según el reglamento de Epizootias.

En Trabajo

DE INTERES PARA LOS AFILIADOS A LAS CENTRALES SINDICALES

En Trabajo se facilitó a los informadores la siguiente noticia:

De acuerdo con la Comisión Organizadora del Trabajo de Defensa de Euzkadi, la Dirección General de Trabajo requiere de las centrales sindicales del País Vasco C. N. T., S. T. V. y U. G. T. envíen a la oficina central de Colocación Obrera la relación nominal de cuantos afiliados se hallen percibiendo el subsidio que, como consecuencia de la falta de carbón y fluido eléctrico, ha sido establecido por el Gobierno de Euzkadi para los obreros de la Sociedad Altos Hornos de Vizcaya, C. A. Basconia y S. A. Echevarría.

Dicha relación deberá estar en poder de la oficina central de Colocación Obrera antes de las seis de la tarde de hoy, miércoles, 14 del corriente, excluyendo de las mismas a cuantos se hallen comprendidos en los últimos reemplazos o acrediten tener más de cincuenta y cinco años.

Los obreros no organizados quedan obligados igualmente a inscribirse, pudiéndolo hacer en cualquiera de estas tres centrales, quedando privados del percibo de dicho subsidio quienes, contra lo que no es de esperar, contravengan lo dispuesto en esta orden.

"Joven Guardia"

Se pone en conocimiento de todos los jóvenes antifascistas de la Euzkadi que hoy, miércoles, aparecerá "Joven Guardia", que, en adelante, se publicará los miércoles y los sábados.

Entre otros originales de interés aparecerán informaciones de nuestra correspondencia en Moscú Irené de Falcón, y de los frentes del Centro, facilitada esta última por "Ahora", el diario de las Juventudes Socialistas Unificadas de España.

Los vendedores pasarán a recoger los paquetes a las cuatro de la tarde, en nuestra Administración, Gran Vía, 13.

El Comité de reconstrucción de Madrid

Madrid. — En el ministerio de Obras Públicas se ha constituido el Comité de reforma, reconstrucción y saneamiento de Madrid.

Con arreglo al decreto de dicho ministerio, Just presidió la constitución del Comité, pronunciando un breve discurso.

Prometió el apoyo del Gobierno para el mejor cumplimiento del cometido de dicho Comité.

ASISTENCIA SOCIAL

Gerencia de Espectáculos

Como quedó anteriormente anunciado, el lunes último dió comienzo en todas las salas de espectáculos de Bilbao la semana homenaje en honor de los artistas cinematográficos que han participado a los cuatrocientos su entusiasta solidaridad con la justa causa del pueblo español.

Conviene recordar el nombre de estos artistas para que el público cinematográfico antifascista sepa quiénes son los que la defienden y pueda tributárselos, cuando aparezcan en la pantalla, el aplauso cariñoso que se merecen.

Son ellos, "Charlot", Joan Crawford, Fredrick March, Franchot Tone, Ruth Chatterton, James Cagney, Douglas Fairbanks (hijo), etc., etc. Es decir, como no podía ser menos, los más prestigiosos y los mejores.

La Gerencia de Espectáculos, que tantas pruebas nos está dando de su acierto en la organización de buenos programas teatrales y cinematográficos, ha tenido en esta ocasión un agudo sentido de la oportunidad. Oportunidad para homenajear debidamente a tan eximios y nobles artistas y también para engrandecer cuantitativamente los fondos de Asistencia Social, ya que los entradones que se han registrado estos dos últimos días en todos los cines de Bilbao permite augurar, para la parte resta de semana, un éxito completo en taquilla.

CONVOCATORIAS - LLAMAMIENTOS Y PRESENTACIONES



PARTIDO COMUNISTA DE EUZKADI

RADIO ENSANCHE. — Se pone en conocimiento de todos los camaradas que estén parados, pases hoy por el local para comunicales un asunto que les interesa.

—Se convoca a todos los responsables de secretarías generales y de Organización y sindicales de las Células para hoy, a las ocho de la noche. —Se convoca a la Célula núm. 37 para una reunión que se celebrará hoy, miércoles, a las ocho de la noche.

RADIO BEGONA.—Camaradas: Se pone en vuestro conocimiento que es preciso que acudáis todos los días, sin excusa alguna, a nuestro local, C. Miraflores, 113, primero, para recibir instrucciones de Organización.

RADIO DEUSTO. — Se convoca para hoy, miércoles, a las siete y media de la tarde, a una reunión a la Célula núm. 136, en los locales de la Ribera de Deusto, 59.

VIDA SINDICAL

FEDERACION GRAFICA ESPAÑOLA (Sección de San Sebastián).—Se ordena a todos nuestros afiliados que tengan que incorporarse con motivo del llamamiento hecho por el Gobierno provisional de Euzkadi, comprendidos en las quintas de 1937, 1939 y 1929, que tienen la obligación de poner en conocimiento de esta Directiva el Batallón en que se incorporen, como asimismo aquellos que por diferentes causas no se incorporen, comunicarán también la causa de la no incorporación. — LA DIRECTIVA.

COMITE PROVINCIAL DE ARTES BLANCAS ALIMENTICIAS DE GUIPUZCOA. — Se ruega a todos los federados de dieciocho a cuarenta y cinco años, se presenten en Alameda de Urquijo, 12, segundo, para sellar la tarjeta de control militar, después de haber sido firmada por el patrono. El plazo es de tres días.

FRENTE POPULAR DE BASAURI. — Todos los ciudadanos controlados por este Frente Popular, acudirán hoy, miércoles, día 14, a las seis de la tarde, al campo de Basoslay, en Basauri, para comenzar la instrucción militar.

EUZKO IKASLE BATZA. — Por la presente se convoca a todos los afiliados a esta Confederación, mayores de diecisiete años y no afectados por la movilización de quintas decretada por el Gobierno de Euzkadi, a una reunión que tendrá lugar hoy, miércoles, a las siete y media de la tarde, en nuestros locales, Ibañeta de Bilbao, 13, bajo.

Siendo de gran interés para ellos el asunto a tratar se espera la puntual asistencia.

COOPERATIVA ESPAÑOLA DE CASAS BARATAS "PABLO IGLESIAS" (Delegación de Guipúzcoa). — En nuestra Secretaría de la Plaza Euzkadi, núm. 2, primero, se interesa la presentación del compañero Rubio, de la Sección de Pasajes, hoy, miércoles, a las once de la mañana.

JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS (Sub-comité de Deusto). — Se encarece a todos los compañeros y compañeras afiliados a esta Organización que residan en Deusto, pasen lo antes posible por nuestros locales, Plaza de Deusto, de siete a ocho y media.

SINDICATO METALURGICO DE PLACENCIA DE LAS ARMAS. — Por la presente nota, se ruega al compañero Ramón Zubia Idigoras, se presente urgentemente en Alameda de Urquijo, 12, segundo.

SINDICATO NACIONAL FERROVIARIO (Comité Ejecutivo.—Sexta Zona). — A todos los ferroviarios inscriptos en el "Batallón de Ferrocarriles", se les convoca a asamblea, que se celebrará el viernes, a las cuatro de la tarde, en los locales de la Asociación de Empleados Ferroviarios, barrio Ferroviario de Zabalza.

Los consejeros de Empresa y Comités de Demarcación darán las siguientes facilidades para que puedan acudir todos a la asamblea.

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DEL COMERCIO.—Sección Sestao. — Todos los afiliados pasarán a la mayor brevedad por la Casa del Pueblo para efectos de control. Quien no cumpla con este deber será sancionado. La hora será: de tres de la tarde a diez de la noche, todos los días.

(Sección Bilbao). — A todos los afiliados que aún faltan por controlar en las brigadas que este Sindicato pone a disposición del Gobierno y por la Libertad, se les advierte que empezaremos a sancionar gravemente a los que pretendan emboscarse.

Esperamos se den cuenta de la gravedad que encierra en estos momentos estar fuera del control del Sindicato.

INSTRUCCION. — Todos los días, de siete a siete y cuarto, se pasarán lista a los inscriptos en las brigadas.

A las siete y media en punto empieza la instrucción en la Plaza Nueva, para lo cual las brigadas han de estar listas y formadas diez minutos antes en la calle de Jardines y por orden correlativo.

PARTIDO DE IZQUIERDA REPUBLICANA (Sección de la provincia de Burgos). — Se convoca a una asamblea provincial extraordinaria, en Santander, en el domicilio social, calle Hernán Cortés, 1, primero, a las cinco de la tarde del viernes, 16 de los corrientes, a todos los afiliados del Partido y Juventudes, para tratar de los siguientes asuntos:

Aprobación del Reglamento. Nombramiento del Consejo Provincial.

Nombramiento de los representantes del Partido y de la Juventud en la Junta Delegada de la provincia del Consejo Interprovincial de Santander, Palencia y Burgos.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia, así como el que los afiliados que no tengan carnet, vengan provistos de dos "fotos" para el mismo y ficha del archivo.

SINDICATO OBRERO METALURGICO DE VIZCAYA (Comité Ejecutivo). — Se previene a todas nuestras secciones que, para cumplimentar las instrucciones recibidas, deben comunicarnos urgentemente el número de brigadas de cada veinticinco obreros, entre ellos, sus dos responsables, que hayan constituido en cada localidad; de compañeros que, no realizando trabajos de guerra, se hallen en condiciones físicas de realizar trabajos de fortificación de segunda línea.

Los que se hallan en la actualidad ocupados en la construcción de refugios que reúnen las condiciones anteriormente mencionadas, vienen obligados a contribuir en esta importante y urgente labor, pues de no hacerlo así, se verán privados del sueldo que perciben y sufrirán las graves consecuencias a que se hace mención quien en estos momentos no presta su concurso a la causa del pueblo.

Confiamos en que todos los trabajadores, principalmente nuestros federados, al igual que siempre, sabrán cumplir con el deber, arrojando los sacrificios necesarios que el anhelo triunfo nos exige.

SINDICATO DE OBREROS CONSTRUCTORES DEL MUEBLE DE VIZCAYA. — En cumplimiento de la orden del consejero de Gobernación, todos los afiliados de este Sindicato, comprendidos en la edad de dieciocho a cuarenta y cinco años, pasarán por sus respectivas Secretarías acompañados de la tarjeta de control militar.

FEDERACION PROVINCIAL DE DEPENDIENTES MUNICIPALES DE GUIPUZCOA. — Se ruega a todos los componentes de los grupos primero, segundo, tercero, cuarto y quinto, se presenten en las oficinas de la Fábrica de Gas, a las seis de la tarde de hoy, día 14. Los responsables de los mencionados grupos lo harán a las cinco de la tarde.

FEDERACION DE LA EDIFICACION DE GUIPUZCOA (Sindicato de Cementos de Añorga). — Se interesa la presentación en Alameda de Urquijo, 12, de todos los componentes del mismo, para darles ocupación en el ramo de cementos.

—Josefa Irisarri Arnedo y Juliana del Campo Rementería, se presentarán igualmente a la mayor brevedad. Los que estén fuera de Bilbao también se presentarán. Se exceptúa de esta llamada solamente a los que trabajen para guerra.

COMITE DEL FRENTE POPULAR DE BOLLUETA. — Hoy, miércoles, en los locales del café Cooperativo Central a las siete y media de la tarde, se celebrará un mitin de propaganda del Frente Popular.

Todos los antifascistas de esta populosa barriada deben acudir a escuchar las enseñanzas que, en orden a la formación de las fuerzas de retaguardia, han de explicar los oradores que, para tomar parte en el acto, designará el Comité Central.

SOCIEDAD DE OBREROS EMPLEADOS DEL MUNICIPIO DE BILBAO. — Recogiendo con agrado esta Directiva el acuerdo del Gobierno de la República de trabajar el día 14 de abril dejando el jornal de este día para los Hospitales de Sangre, recomendamos a nuestros afiliados para que, con carácter voluntario, hagan esa aportación en la Habitación municipal.

U. G. T. DE GUIPUZCOA. — El Comité Ejecutivo de la Unión General de Trabajadores de Guipúzcoa, hace un llamamiento a todos los refugiados guipuzcoanos que no estén afiliados a ninguna central sindical y sientan el ideal antifascista, para que se presenten ante este Comité (Alameda de Urquijo, 12, segundo), donde recibirán instrucciones para que ningún guipuzcoano deje de cumplir en estos momentos con su deber.

SINDICATO DEL TRANSPORTE TERRESTRE DE VIZCAYA. — Se requiere urgentemente a los asociados siguientes:

Manuel Hierro Martín, Antonio García Ruiz, Juan Berlasco, Jorge Fernández, Prudencio Setien, Valentín Lucio Osma, Liborio López Heredia Cosme Gómez Pérez, José Luis González Luis Solagastua, Zacarías Varga, Gregorio López Fico, Salvador González, Carlos Soler, José Plaza Enrique, Manuel Ibarra Ortiz, Isaac

Díaz Hidalgo, Hipólito Abisqueta, Bernardino Bergado, Francisco Zabala, José Turburu Pérez, Luis Olavarría, Francisco Echániz, Eusebio Martínez Crespo y León Múgica. Cuyos compañeros deberán presentarse en Secretaría sin dilación ni excusa alguna, en el término de veinticuatro horas. De no hacerlo se atenderán a las sanciones que se les aplique.

Advertencia. — Se pone en conocimiento de los que aún no se han presentado a avalar la tarjeta de control, así como a dar al Comité su situación, lo hagan lo antes posible por terminar el plazo de presentación. Pasado éste, el Comité se reserva el derecho a sellar dichas tarjetas de los compañeros que, no estando en servicios de vanguardia o de batallones, no procuren cumplir con su deber.

GREMIO DE CONFITEROS Y CHOCOLATEROS DE EUZKADI. — Se pone en conocimiento de los asociados, que entregaron el importe de la almendra, se sirvan pasar a la mayor brevedad posible por la Casa Sucosores de Hijos de Zuricalday, Correo, 13, a retirar la cantidad que les corresponde.

FEDERACION DE LA EDIFICACION DE GUIPUZCOA.—A los afiliados de todas sus Secciones.—Se ordena la presentación en sus respectivos Sindicatos de todos los compañeros, en nuestro domicilio social, Alameda de Urquijo, 12, segundo.

De esta presentación quedan excluidos solamente los que se encuentren verificando trabajos para guerra.

Los que se encuentren domiciliados fuera de Bilbao, lo harán en sus respectivas localidades, sin excusa alguna.

SINDICATO DE OFICIOS VARIOS DE SAN SEBASTIAN.—Se ordena a todos sus afiliados (varones) se presenten sin excusa alguna y con toda rapidez en nuestro domicilio so-

cial, Alameda de Urquijo, 12, segundo.

SINDICATO DE LA AGUJA Y SIMILARES.—Todas las compañeras de la casa Hernáez se presenten hoy, miércoles, a la hora de costumbre, a trabajar.

SINDICATO PROVINCIAL DEL ARTE TEXTIL DE GUIPUZCOA.—Se advierte a todos los afiliados de las Secciones de Oria, Vergara, Andoain, Rentería, Tolosa, Villabona, Azcoitia, la obligación que tiene de renovar el carnet aquellos que no lo hayan hecho. También advertimos a los que están controlados, traigan una foto para el fichero interior del Sindicato.

SOCIEDAD DE CAMARERAS Y SIMILARES DE SAN SEBASTIAN.—Las compañeras camareras, cocineras, ayudantas y fregadoras que a continuación se citan, se servirán presentarse, sin excusa alguna, hoy, miércoles, de diez a una, en Alameda de Urquijo, número 12, segundo:

Camareras: Ana Zufiaurre Urquiola, Carmen Rodríguez Barrientos, Francisca Ostolaza Olaizola, Victoria Artiz Celayeta, Isabel Vizcay Escabel, Cándida Zabala Sorluace, Rosario Alaminos Ibarra.

Cocineras y ayudantas: Felisa Liqueñano Salazar, Carmen Fernández Pangua.

Fregadoras: Genoveva Gorostidi Salvide, Cándida Flores Altuna.

SINDICATO OBRERO METALURGICO DE VIZCAYA (SECCION DE BILBAO). — Estando confeccionando unas listas de control de todos nuestros federados para poder en estos momentos hacer el acoplamiento del personal donde más útil sea a la causa de la Libertad y de la República, hacemos un último llamamiento a los que no hayan pasado anteriormente. Los delegados de taller presentarán, por el medio más rápido, los estadillos en es-

INSISTENCIA CONSTRUCTIVA

Moral de victoria, refugios y fortificaciones

Las más diversas y perniciosas corrientes encuentran cauce y clima para su desarrollo cuando la guerra no coloca ante momentos de dificultad. Pero la guerra tiene que dotar a los fuertes, a los consecuentes, de una carlana donde se inmovilicen las fauces de ese monstruo nefasto de la mermuración, del derrotismo de esas corrientes peligrosas. Hay gentes que piensan en que nosotros, la Euzkadi libre y antifascista, seremos capaces de escribir una página inmortal, de tipo "numantino" en los mismísimos alrededores de Bilbao. Tal concepción es falsa. El esfuerzo no habría que hacerlo luego. Es más ventajoso realizarlo ahora.

Falso es también el criterio de que detenida la brecha inicial del enemigo, se abre un paréntesis de paz octaviana en nuestros frentes. No. Cierto es que el enemigo ha rebotado contra la muralla de heroísmo que le ha opuesto nuestro Ejército. Pero la calma no es sino el signo, o puede serlo, de que este enemigo, duramente castigado, calafatea sus averías, rehace sus cuadros diezmaados y se prepara para nuevos intentos al socaire de los puertos montañosos. Lo que ya no es cierto es que el invasor pasará, como admiten en sus declaraciones gentes amedrentadas en la retaguardia. El invasor será derrotado. Su fracaso de los primeros ataques es una derrota, toda vez que él pensó rebasar objetivos de más alcance.

Al enemigo se le vence luchando. Así le estamos venciendo y así le aplastaremos. La teoría de que sin aviones no hay lucha posible, es brutalmente injusta. Nosotros sabemos bien el castigo de la aviación enemiga. Sabemos que varias docenas de trimotores merman mucho la capacidad de un Ejército que ha de aguantar el chaparrón de fuego de su metralla. Nosotros inclinamos nuestras banderas ante los que sucumbieron en el castigo aéreo, como ante los que resistieron con entereza ejemplar. Los que resistieron verán muy pronto como nuestros aviones anulan la efectividad de los adversarios. Pero ello no quiere decir que esos aviones enemigos, sin otros aviones nuestros que los contrarresten,

sean un factor suficiente para abitar a nuestras tropas. Eso, jamás. Lo que importa es que el hombre inútil, en la medida realizable, las posibilidades destructoras de los aviones y ello ha de hacerse intensificando las líneas de fortificaciones, los atrinchamientos, aprovechando los accidentes de la naturaleza, que constituyen verdaderas defensas para salvar vidas y fusiles. El resto lo hará nuestra aviación. Lo que importa también es aumentar los refugios, formando en las barriadas, como complemento de las iniciativas oficiales, grupos de choque que socaven la tierra y los lugares adecuados para ponerse a salvo de los bombardeos, todo ello bajo el control de la autoridad.

Lo que aquí juega, en suma, es que en la retaguardia y en la vanguardia no haya un solo cerebro atormentado por la moral de la derrota. Deber de todos es crear una moral de ataque, de victoria, de iniciativa.

Conscientes de la difícil situación existente, pero seguros de que tenemos arrestos y posibilidades de organización para afrontarla con fortuna, obteniendo de la producción lo necesario para hacer más rápido tal propósito.

El esfuerzo de hoy, no mañana. A luchar y a vencer.

Dirección General de Líquidos Alimenticios y Compras

RACIONAMIENTO DE ACEITE UN CUARTO DE LITRO POR HABITANTE

EN BILBAO: Contra cupón núm. 24 El día 15 del corriente.

AYUNTAMIENTOS: El día 19, lunes, a recoger las autorizaciones. **PRECIO:** El de costumbre.

Nota. — Se pone en conocimiento de todos los comerciantes de ultramarinos de Bilbao que tengan aceite con anterioridad a la fecha señalada para el racionamiento, que bajo ningún pretexto expendarán dicho artículo hasta el día indicado, a fin de evitar posibles sanciones.

Bilbao, 13 de abril de 1937.

EL CAMARADA

JOSE BECERRA AIZPURUA

(REFUGIADO DE SAN SEBASTIAN Y MILICIANO DEL BATAILLON "DRAGONES")

Falleció en Aramayona el 31 de marzo de 1937

Sus desconsolados padres, José y Manuela; hermanos, Concepción, María Carmen y Javier; tíos, primos y demás parientes, SUPPLICAN un recuerdo a su memoria.

LAS ARENAS, 14 de abril de 1937.

Domicilio: Calle CARRETERA, 26.

ta Secretaría, indicando en ellos los compañeros que actualmente trabajan en el taller o departamento y los que se hallen enrolados en las Milicias. Los federados harán personalmente el control, siempre que no sea por fuerza mayor (caso de enfermedad). Tenemos servicio permanente en nuestra Secretaría. Esto lo advertimos para que no se alegue ignorancia.

Hacemos saber que quien no cumpla estas órdenes, después de sancionarlo este Sindicato y conceptuarlo como un traidor a la causa, lo pondremos en conocimiento de las autoridades del Frente Popular.

Teniendo conocimiento de que se han suscitado algunas malas interpretaciones al ser controlados por algunos compañeros, advertimos que cuantas aclaraciones necesiten pueden llamar al teléfono 11.151, a cualquier hora. Seremos inexorables en el cumplimiento de nuestro deber. Si algún compañero viera algún acto de indisciplinación, acerca de nuestra organización, debe dar cuenta de ello lo antes posible.—El presidente.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

COMITE NACIONAL.—Lista de donativos recibidos a beneficio de nuestras Guarderías infantiles:

Batallón "Libertad" núm. 124, primera compañía, 367 pesetas; Batallón "Perezagua", 641,75; José María Caniel, 20; Comité Local de Valmaseda, 30. Total, 1.058,75 pesetas.

COMITE LOCAL DE BILBAO.—Donativos recibidos pro Guarderías infantiles:

Victorchu Alcalde, 10 pesetas; Juan Moreno, 5; Alejandro Linares, 2; Celestino Estebanán, 5; Angel Yécora, 2; Margarita Baigorri, 5; José Moure, 3; Alfredo Martínez, 5; Moreno, 2; Esteban y Hno., 25; José Luis Lamberti, 20; Isidro Fernández, 6; Pedro Pérez, 25; José María Bajo, 5; Juan Mendoza, 1,50; Amalio Lozano, 3; Primitivo Campo, 2; Ramón Lapelra, 20; Beatriz Martínez, 1; Apeles Martínez, 1; Beatriz Mendiola, 1; Victoriana Alvarez, 1; Ramón Cabello, 10; X. X., 10; Francisco García, 10; y Joaquina Bazoy, 1,50.

LAS MILICIAS DEL PUEBLO

BATAILLON NUM. 1 DE INTENDENCIA MILITAR DE EUZKADI.—Se pone en conocimiento de los dueños de cabezas de ganado caballar y mulares residentes en la capital y provincia que hoy, día 14, se presentarán con las mismas sin excusa ni pretexto alguno en el cuartel del batallón núm. 1 de Intendencia Militar de Euzkadi, sito en las Escuelas del Patronato, calle de Iturbide, advirtiéndoles que caso de no hacerlo serán severamente castigados.—El comandante.

BATAILLON "INDALECIO PRIETO." Se ordena a todos los componentes del grupo sanitario del batallón de la U. G. T. núm. 2, "Indalecio Prieto", se incorporen a su batallón inmediatamente.

BATAILLON "ESTEBAN SALSAMENDI." — Se ordena a los sanitarios Pío San Cristóbal, Ceferino Torres, Alfredo Ocaña, Vicente Calleja y Jesús García se incorporen inmediatamente a este batallón.

MILICIAS SOCIALISTAS Y DE LA U. G. T.—Se ruega a los compañeros que a continuación se citan pasen por Gran Vía, 7, a recoger paquetes de ropa enviados a su nombre por los milicianos del batallón "Torrijos", 14.º de la U. G. T.

Amparo Peña, Tendería, 24; Josefa Echevarrieta, San Francisco, 49; Clemente Arandia, Arceale, 8; Dolores Cortés, Carmelo Gil, 4; María González, Ledesma, 18; Isabel Pereda, Gregorio de la Revilla, 32; Ramón Golcochea, Zabaldie, 51; Pilar Rodríguez, María Díaz de Haro, 58; Encarnación Arbelaz, S. a Francisco, 38; Pepita Andrés, Luchana, 8; Araceli Gená, Desierto Erandio; Isabel Eliceigui, Comodoro núm. 1, Portugal.

Se advierte al mismo tiempo que todo aquel compañero que espere igualmente paquetes de este batallón no venga a por ellos mientras tanto no aparezca su nombre en la Prensa.

Se ruega a los compañeros que se citan pasen por estas oficinas a recoger objetos que les pertenecen:

José Montero Zapico, una cartera; Angel Palacios Ortega, una cartera; Angel Inaz Ordeñana, un carnet con documentos; Teodoro Castañares, un carnet con documentos; Enrique González González, un carnet de Sindicato; José Braceras Bringas, un carnet de Sindicato; Eleuterio Milla Barrea, un paquete de un miliciano del segundo batallón.

Se ruega al miliciano de Zapadores-Minadores que el sábado pasado haya cogido una gabardina cambiada en la peluquería de la calle Dos de Mayo, pase por dicho establecimiento para hacerle entrega de la suya.

BATAILLON "AZANA" DE GUIPUZCOA. — Los milicianos pertenecientes a este batallón Enrique Sánchez Vegué y Luis Martínez Consejo deberán presentarse en nuestras oficinas, instaladas en el Instituto de Bilbao, en el plazo máximo de cuarenta y ocho horas, sin excusa alguna.

BATAILLON JUVENIL ANTIFASCISTA. — De conformidad con la nota anterior publicada en la Prensa, y en la que tratábamos de la formación de un Batallón Juvenil Antifascista entre los jóvenes de dieciséis a diecinueve años, llamamos la atención de los Sindicatos de la C. N. T. y de las Juventudes Libertarias de los pueblos de la provincia de Vizcaya para que todas cuantas inscripciones hayan podido tener desde que nosotros hicimos el llamamiento a los jóvenes antifascistas nos las remitan a la mayor brevedad para acopiarlas todas y proceder a la llamada general de todos los inscriptos, comenzando acto seguido a su preparación técnico-militar.

Al mismo tiempo llamamos la atención de aquellos jóvenes que quieran pertenecer al Batallón Juvenil Antifascista, que todavía se hallan a tiempo de hacerlo, inscribiéndose los que residan en los pueblos de los Sindicatos de la C. N. T. o en el local de las Juventudes Libertarias; y los que residan en Bilbao, en Ribera, 1, tercero, o en el cuartel de Milicias de la C. N. T., en la Casilla.

BATAILLON DE ZAPADORES "AZKATASUNA" (Acción Nacionalista Vasca). — Hallándose en formación un batallón de Zapadores de Acción Nacionalista Vasca, todos cuantos afiliados y simpatizantes deseen ingresar en el mismo pueden inscribirse:

En Bilbao: Gran Vía, 4, primero, Comandancia de Milicias.

En Begona: Cuartel de las Adoratrices.

En Luchana: Cuartel de Bitoritza.

En Amorebieta: Cuartel de Larrea, BATAILLON NUM. 1 "LARGO CABALLERO". — Se ordena al miliciano de este batallón Vicente Pinedo Evaristo se presente inmediatamente en el cuartel del batallón.—El comandante.

BATAILLON "CELTA", 6.º DE LA C. N. T.—Se pone en conocimiento de los milicianos heridos o enfermos la necesidad imprescindible de presentar el certificado de Sanidad Militar antes del día 14, sin el cual no serán incluidos en nómina y, por lo tanto, dejarán de percibir sus haberes.

Los que no puedan hacerlo personalmente por encontrarse hospitalizados, lo harán por personas de su familia o de su amistad.

—Ponemos en conocimiento de las personas que a continuación se detallan que pueden pasar a recoger los paquetes que se encuentran en este cuartel de Baracaldo, de nueve a doce de la mañana y de tres a seis de la tarde.

Amparo García, Angel González, Bernardino Fuica, Catalina Prunio, Castulo Ibarra, Clotilde Areal, Calixto Magdaleno, Catalina Mendiábal, Consuelo Barquin, Enrique Morales, Henriqueta Elorde, Eugenio Montoya, Francisco Suetto, Florentino Casado, Francisca Moreno, Felipe Antón, Getrudis Macías, Gloria Echevarría, Isidora Abad, Isabel Hoyos, Juan Yorden, Juana Suárez, Julian Lafarga, Lucía Lafuente, María González, María Oteáiz, María Gamiza, Manuel Rodríguez, Modesta Aya, María Soto, Martín Prunio, Matias Ruiz, Marcelino Noguera, Margarita Mendiola, María Useta, María París, Pedro Bustos, Pilar Baroja, Sánchez, Rosa Díaz y Valentina Ochoa.

TERCER BATAILLON DE ACCION NACIONALISTA VASCA. — Se ordena a todos los "gudaris" pertenecientes a este batallón se presenten hoy, miércoles, a las nueve de la mañana, en el cuartel de Luchana, advirtiéndoles que de no hacerlo serán severamente sancionados.

BATAILLON BARACALDO "MARTINEZ DE ARAGON." — Se ruega a las personas que a continuación se citan pasen por las oficinas de este batallón para recoger paquetes enviados por sus familiares: Juan Lazcano, Benedicta Serrada, Fermin Atbalza, Agustín Eiros, Servanda Maestro, Irene Bustamante, Claudio Alonso, María García, Satorio Gegúndez, Pedro Melgar, Rosa Mora, Leonidas López, Crispín Ramos, Petra Rojo, Francisco Ledesma, Concepción Expósito y Esteban López.

JEFATURA SUPERIOR DE SANIDAD MILITAR. — A todos aquellos mozos comprendidos en los reemplazos de 1929 y 30 (tierra) y 1928 y 29 (mar) que hayan alegado alguna inutilidad y cuyo apellido empiece por las letras D, E, F y G, se les ordena su presentación en el Tribunal médico militar instalado en el Hospital de Basurto (pabellón de consultas), hoy, miércoles, día 14 del actual, a las nueve y media de la mañana.

SIN NOVEDAD. — La Sección de Enlaces y Transmisiones del batallón núm. 31 "Zabalbide" se encuentra sin novedad en Elorrio.

PERDIDA. — Se ha extraviado un carnet de las Juventudes Socialistas Unificadas a nombre de Emilia Cancio. Se ruega a la persona que lo haya encontrado lo entregue en el domicilio de las citadas Juventudes, Arceale, 3, segundo.

SE ENCARCE al que tenga el carnet del Partido Comunista de Miguel Vique lo entregue en el cuartel del batallón "Rusia", compañía "Carlos Marx", Bilbao.

PARADEROS. — Las personas que se interesen por los milicianos Joaquín y Angel Cerdán pueden pasar por casa de Alicia Gárate, Achuri, 5, primero.

NOTAS INTERNACIONALES

El último discurso de Eden EL EMPLEO DE GASES

POR UN DIPLOMATICO CON BOINA

Las bravuconadas de los facciosos españoles han hecho estos días que los imperterritos e incombustibles británicos se salgan un poquito de sus casillas para decir timidamente que oíto con tocarles a su prestigio de reyes de los mares. La gente está intrigada por el desenlace que tenga este "affaire". Efectivamente, los rebeldes españoles han bombardeado más de una vez a buques de guerra ingleses, y Londres calló, porque en última instancia le parecía peor embarullar el asunto.

Ahora se da un caso diferente. Los facciosos amenazan con echar al fondo del mar barcos mercantes con los que negocia el comercio británico. Y Londres se apresura a ordenar a su escuadra la protección de los intereses de las firmas inglesas.

A la hora de escribir estas líneas Bayona da la noticia de que un buque inglés ha sido apresado cuando transportaba viveres a Bilbao. Estamos seguros de que los barcos y los viveres llegarán a su destino, y la escuadra inglesa se encargará de que los piratas suelten la presa.

Coincidiendo con esto Eden ha manifestado en Live pool que Inglaterra se agarra con más fuerza que nunca a la política de no intervención, pero que los miembros de éste recobrarán su libertad de acción si alguna vez incumple los acuerdos.

Genoveva Tubois—ya aludida en esta sección—, escritora bien informada de los asuntos del Quai d'Orsay, cuyas interioridades conoce, analiza en su periódico "La Obra" el momento de la guerra en España y sus consecuencias ulteriores. Después de la parte expositiva, dice que el fascismo italiano empleará como último recurso los gases en España antes de retirarse. La amiga política de Delbos conoce al dedillo las intimidades diplomáticas, y hay que darle crédito.

El empleo de los gases es una arma de dos filos. Mussolini ordenaría su empleo con la intención de evitar su caída, pero Europa quizá no le tolere pensando que otros gases detricarían muchas cosas que aún hay interés en conservar. ¡El miedo guarda la viña!

En el país de la paz y de la felicidad

La U. R. S. S. al día

El embajador italiano en Moscú ha comunicado al Gobierno soviético que las tripulaciones del "Komsomol" y "Esmilovich" se hallan a salvo, en poder de los facciosos

Seiscientos millones de rublos para modernizar espléndidamente Leningrado. — Mil ciento noventa y cuatro millones de rublos para impulsar poderosamente los Koljosos (agricultura colectivizada).

Moscú, 12. — El Gobierno soviético ha realizado gestiones para informarse de la suerte que haya podido correr la tripulación del barco "Komsomol", hundido por los piratas facciosos, así como la tripulación del "Esmilovich".

El resultado de ellas ha sido satisfactorio. El embajador italiano en Moscú ha comunicado al comisario del Pueblo que se hallan a salvo, aunque internados en el territorio fascista español. El "Esmilovich" se halla amarrado en un puerto de esa zona.

En cuanto al "Komsomol", que era uno de los mejores buques de las Mensajerías Marítimas del mar Negro, fué construido en 1932 y desplazaba 6.460 toneladas. Toda la tripulación estaba formada por trabajadores de choque.

Solamente seis de los tripulantes sobrepasaban los treinta años de edad. El capitán tiene treinta y tres años y está condecorado con la Orden de Lenin.

Veinticuatro tripulantes más ostentan condecoraciones por su rendimiento como trabajadores.

LENINGRADO VA A SER MODERNIZADA ESPLÉNDIDAMENTE

Leningrado. — La suma asignada para la economía urbana de Leningrado en este año se cifra en 600 millones de rublos.

Se van a continuar las construcciones de grandes edificios, así como el mayor edificio, que se dedicará a Casa de los Soviets de Leningrado. También se construirá el Gran Palacio de Pielis, con numerosos salones para exhibiciones. Serán construidos

La falta de primeras materias coloca a los "nazis" en situación apurada

Berlín.—La reglamentación de la venta de materiales de construcción y hierro y la entrega en primer orden de estos materiales para necesidades militares, han provocado brusca disminución en la construcción de las viviendas en Alemania.

Según datos estadísticos de Berlín, el número de permisos para la construcción de las viviendas disminuyó en un 22 por 100 en el año 1935, y en un 42 por 100 en el año 1936. Esta disminución es debido a la falta de ma-

Un fiel seguidor de la verdad

El dean de Canterbury, que ha presenciado la salvajada fascista de Durango, desenmascara valientemente a los fascistas, que se atribuyen la propiedad de los valores de la civilización

Madrid. — El dean de Canterbury ha pronunciado un discurso en la Delegación de Propaganda y Prensa, dando a conocer al mundo la barbarie de los fascistas, que recurren a la canallesca mentira, norma y base de su conducta, de atribuir su salvajismo e incivilización a los antifascistas.

— Como miembro de la Delegación inglesa que está investigando la situación religiosa y social en el territorio del Gobierno, primeramente visitamos el País Vasco, pudiendo convencernos de que las iglesias estaban abiertas y que las misas se decían como de costumbre. No tenemos más que admiración por la manera en que los servicios sociales, de un carácter avanzado, progresan a pesar de la guerra.

Nuestra salida del País Vasco se retrasó debido al bombardeo de Bilbao. Al llegar a Toulouse, sin embargo, decidimos extender nuestra visita a la otra parte de España con objeto de llevar a cabo el programa original y de este modo completar nuestra investigación. Ahora estamos doblemente contentos de haberlo hecho, porque, según se nos ha dicho al llegar a Madrid, las radios facciosas habían dicho que habíamos decidido volver a Inglaterra desde Toulouse debido a los horrores que habíamos visto en esta tierra no fueron perpetrados por el Gobierno, sino por los rebeldes en un bombardeo a Durango, del cual ya he hablado en mi charla radiada desde Bilbao.

Desde Toulouse vinimos en coche a Madrid, visitando Tarragona, Tortosa,

Castellón y Valencia. El país, según pudimos observar, mantiene el orden, la disciplina y la confianza, y junto con las provincias católicas vascas forma un frente democrático unido contra la ofensiva fascista.

El programa del Gobierno, que se está llevando a cabo aun ahora entre las dificultades de la guerra civil, con relación a las escuelas, guarderías, hospitales, a la agricultura, etc., es admirable y progresivo, y la decisión de proporcionar a todos la cultura, tanto física como intelectual, da la promesa de la consecución de un orden social más cercano a la intención de Cristo que todo lo que he visto en España durante cualquiera de mis visitas anteriores.

Noticias del extranjero

INGLATERRA VELA POR SUS INTERESES

Londres. — El Almirantazgo ha hecho público que las unidades de la escuadra imperial británica han recibido órdenes terminantes sobre las medidas a seguir en el caso de ser atacados por buques de la escuadra rebelde española, ante la necesidad de que los derechos de la Gran Bretaña estén garantizados en todo instante.

EL CONTROL NAVAL

Londres. — La oficina del Foreign Office ha celebrado una reunión tratándose de la cuestión internacional actual. Se trató de la cuestión española. Más bien que reunión, fué un cambio de impresiones entre el almirante Olivier, administrador general del Control Naval. El presidente, almirante Olivier, hizo presente a los reunidos todas las instrucciones acordadas por la presidencia recientemente con el fin de encauzar del modo más conveniente las cuestiones relativas al control. Expusieron los asistentes su conformidad con las medidas acordadas por Mr. Olivier. Los delegados británico y de Francia, manifestaron estar totalmente conformes con cuantas medidas se han dispuesto. Hizo algunas sugerencias el delegado alemán, el cual manifestó que no podía dar su conformidad tan amplia, como lo habían hecho los delegados francés e inglés.

DICE EL "MANCHESTER GUARDIAN"

Los rebeldes no tienen fuerza suficiente para golpear simultáneamente en todos los frentes

Londres. — El "Manchester Guardian" declara que en toda Europa se observa una marcada repulsa hacia los Estados fascistas. Claramente se ha demostrado en Bélgica, en donde la candidatura de izquierdas ha obtenido un aplastante triunfo sobre la de los reaxistas, precisamente en distritos en que los reaxionales habían obtenido en las elecciones anteriores alguna ventaja.

Todo ello pone de relieve que las democracias se van dando cuenta de lo que supone un triunfo de las candidaturas de izquierda.

Sobre la cuestión de la guerra española, asegura que el desplazamiento de fuezas realizado por los rebeldes en los frentes de Vizcaya, trasladándolas nuevamente a Madrid, prueba claramente la necesidad que tiene el enemigo de fuerza ante la gran ofensiva efectuada por las fuerzas republicanas, que ponen en grave aprieto a las fuerzas que acaudilla el cabecilla franco.

terias primas, que aplicáronse en su mayoría a las necesidades de las construcciones del ejército alemán y a la creación de la propia base en Alemania de materias primas. Según datos, el volumen de construcción no es para satisfacer necesidades de las viviendas de la población, que aumentó en febrero del año actual en un 10 por 100 y desde primero del año actual se nota un aumento de población y una escasez de viviendas que aumenta en proporciones alarmantes.

Camarada:
Lee la revista
ERRI

FORTIFICACIONES

Llamamiento de las Centrales Obreras de Euzkadi

En relación con lo acordado por la Comisión Ordenadora de Trabajo de Defensa del País Vasco, y que se dispone en la orden de la Dirección General de Trabajo, publicada en la Prensa de hoy, sobre incorporación de obreros que perciben salario del Gobierno y se hallan en paro forzoso provisional, exhortamos a los mismos a que se inscriban en los respectivos domicilios sociales de las distintas localidades los de S. T. V. y C. N. T., y en el Cuartel de la Universidad de Deusto los de la U. G. T.

Cuanto estén comprendidos en esta orden y no pertenezcan a estas Sindicatos, se inscribirán donde más les simpatice.

El incumplimiento de esta disposición moverá a estas Centrales Sindicatos a adoptar disposiciones terminantes.

Las necesidades presentes obligan a aprovechar el esfuerzo y a extremar el cumplimiento de nuestro deber. ¡Hagámoslo así!

LOS COMITES REGIONALES DE LA C. N. T. Y U. G. T. Y EL COMITE NACIONAL DE S. T. V.

FRENTE DE ARAGON

En el pueblo de Tosos, los facciosos se vieron obligados a replegarse, abandonando gran cantidad de bajas y material de guerra

Se les hicieron nueve prisioneros, cogiéndoseles además 300 cabezas de ganado.—En el sector de Huesca se lucha con gran intensidad, llevando el Ejército leal la ofensiva.—Se adelantan nuestras líneas en varios kilómetros.

SIGUE COMBATIENDOSE EN LOS SECTORES DE ARAGON

Barcelona. — Las últimas noticias recibidas en la Generalidad, sobre la marcha de las operaciones en Aragón, acusan que se sigue combatiendo con gran intensidad en los sectores de Huesca, donde el enemigo trata inútilmente de recuperar las últimas posiciones perdidas.

Los intensos ataques del enemigo son rechazados por las tropas leales, causando a los facciosos, en cada intento, un número considerable de bajas.

También en el sector sur del Ebro lucha con gran intensidad, siendo el enemigo rechazado energicamente a sus antiguas posiciones.

En el pueblo de Tosos, los facciosos se vieron obligados a replegarse ante un intenso ataque del Ejército leal. Abandonaron gran número de bajas y gran cantidad de material de guerra.

Se le hicieron nueve prisioneros y se cogieron además al enemigo trece cabezas de ganado.

LOS REBELDES INTENTAN REACIONAR Y NUESTRAS TROPAS LES RECHAZAN DURAMENTE

Barcelona. — El material de guerra cogido al enemigo en la ofensiva de anteayer, es considerable. Aún no está por completo clasificado.

En el sector de Huesca se lucha con mucha intensidad, llevando la iniciativa el Ejército popular.

Los rebeldes han reaccionado fuertemente en este sector, sin duda percatados de la importancia que para ellos tienen las posiciones recientemente perdidas, pero sus ataques han sido duramente rechazados por las fuerzas republicanas, sin que los facciosos hayan logrado adelantar un solo paso.

LOS AVIONES FACCIOSOS HUYEN

Sarriena. — La aviación facciosa ha volado sobre nuestras posiciones arrojando algunas bombas que no causaron daños.

La aviación leal puso en fuga a los aparatos enemigos.

SE ADELANTAN NUESTRAS LINEAS EN VARIOS KILOMETROS

Barbastro. — Son inútiles todos los intentos desesperados que realiza el enemigo para arrebatar las últimas posiciones conquistadas por el Ejército popular en el frente de Aragón.

Los contraataques de los rebeldes se suceden, pero solamente se rechazan con éxito por las Milicias sino que éstas saben aprovechar las desbandadas para mejorar sus posiciones.

Las operaciones de la ofensiva desencadenada sobre el frente de Aragón se está desarrollando bajo los mejores auspicios.

Después de la toma de la importante posición, cual es la ermita de

Santa Quiteria, las líneas han sido adelantadas en algunos kilómetros y varios más están dominados por la artillería leal emplazada en los altos.

Toma de posesión de la Comisión Gestora provincial

Madrid. — Ha tomado posesión la Comisión Gestora provincial.

Se aprobó un mensaje de adhesión al Gobierno de la República, con motivo de la fecha del 14 de abril, destacando un vocal gestor para que asista a la recepción de Valencia.

Posteriormente se acordó acudir a Valencia una Comisión integrada por el presidente y un representante de cada minoría.

Contra unos traidores

Madrid. — La Sección primera del Tribunal Popular ha condenado a muerte al alférez Angel Ibars Ferrer. Este oficial pertenecía al ejército monárquico. Se infiltró en una brigada del ejército popular, y en febrero último, cuando se hallaba en los sectores del Centro, se pasó al enemigo y arengó a sus subordinados para que le imitaran.

Parece que el alférez fué fusilado después por los facciosos, a los que no inspiró confianza.

En el mismo procesamiento estaban incluidos tres sargentos, a los que se acusaba de negligencia, por atribuirseles el no haber intentado impedir la traición del alférez.

El Jurado no encontró pruebas para condenarles, y fueron absueltos libremente.

Conmemorando el 14 de abril

Madrid. — Con motivo de la conmemoración del 14 de Abril, Izquierda Republicana recogerá firmas de adhesión al presidente de la República, en lugares previamente determinados.

También enviará una representación al acto oficial con motivo de la fecha, que se celebrará en Valencia.

Numerosas sociedades obreras se han dirigido a sus afiliados encareciéndoles la necesidad de trabajar el día de hoy y de recaudar el importe del jornal y sueldo, con destino a la suscripción a beneficio de los Hospitales de Sangre.

En el Cine Salamanca se celebrará, a las diez de la mañana, un mitin de la Juventud, organizado por el Comité de Enlace de las Juventudes antifascistas.

“Se le exige a cada comisario que se dé cuenta de que su cargo está al servicio, no de una determinada organización o partido, sino del Ejército republicano y de la totalidad de la causa de la República y del Frente Popular.”

(De unas recientes declaraciones del camarada Alvarez del Vayo, Comisario general de Guerra)